
 

 

 

 
 

  باختگان راه آزادیتقدیم به جان 

  1فصل   - 1شیمی  

 نور و مدل بور 
 

مولكول را  12/04×2110  ورده،آگرم از فر 92/2ر تشكیل دهد. اگ nSFبا فلوئور تركیبی با فرمول شیمیايی  یّندر شرايط مع تواندمیگوگرد   -1

.F=19 ،S=32   :g)كدام عدد است؟  nبر داشته باشد، در mol-1) 

 1)6              2 )4               3 )3             4 )2 
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 است؟   نادرستكدام مورد ،    -2

     ي شناسايی آن عنصر است. ( طیف نشري خطی هر عنصر، وسیله1

 هاي رنگی در طیف نشري لیتیم و طیف نشري هیدروژن برابر است.  ( در ناحیه مرئی، شمار خط2

 ي موادغذايی و كالاها است.  روي جعبه يا بسته« خط نماد»( يكی از كاربردهاي طیف نشري خطی در 3

 توان به نوع عنصر فلزي موجود در آن پی برد.  عله بر اثر پاشیدن محلول يك نمك، می( از روي تغییر رنگ ش4
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 كدام مورد درست است؟   -3

 دار در شعله، مقدار ثابتی است. هاي سديمدار با انرژي نور نشرشده از تركیبهاي لیتیمتفاوت انرژي نور نشرشده از تركیب(1

 بینی نیست. كلريد در شعله قابل پیشپتاسیمنیترات، انرژي نور نشرشده از پتاسیم يهبا استفاده از رنگ شعل(2

 بینی است. نیز قابل پیش سولفات(IIمس)  يهسولفات، رنگ شعلكلسیم يهبا استفاده از رنگ شعل(3

 انرژي نور نشرشده از فلز سديم در شعله، كمتر از انرژي نور نشرشده از گاز نئون در شعله است. (4
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هاي نشري خطی چند فلز و يك نمونه از مخلوط طیف بهبا توجه   -4

 وجود دارد؟ (، كدام فلزها در نمونه مخلوط فلزيAفلزي )

1 )D ،E  وF 

2 )B ،C  وE 

3 )D  وF 

4 )B  وC 
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A 

B 

C 

D 
E 

F 
300 400 500 600 nm 
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كه به دو مخلوط و  Fتا  Aهاي نشري خطی با توجه به طیف  -5

 چهار عنصر فلزي مربوط است، كدام مورد درست است؟  

1  )B.مخلوطی از دو عنصر متفاوت است ، 

كم دو عنصر تواند به اتمهاي دست، میFطیف نشري خطی ( 2

 مربوط باشد.  

طیف  Cهاي نشري خطی دو عنصر باشند، ، طیفFو  Dاگر ( 3

 دهد.  نشري خطی يك مخلوط را نشان می

، هنگام بازگشت به حالت پايه، انرژي Aهاي برانگیخته در اتم دهد كه الكتروننشان می Eو  Aهاي نشري خطی ي طیفمقايسه( 4

 كنند.  بیشتري آزاد می
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 آرایش الکترونی 
 

ها در هاي ظرفیت اتم عنصر بیست و چهارم جدول تناوبی و شمار الكترون، مشابه آرايش الكترون X96هاي ظرفیت اتماگر آرايش الكترون  -6

 كدام است؟   Xها در اتم ي پنجم باشد، شمار نوترونها در اتم نخستین عنصر واسطة دورههاي پايدار آن، برابر با شمار الكترونيكی از يون

  1)52                  2)54                        3)56                          4)58 
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ها و الكترونداشته باشد و تفاوت شمار نوترون  l=1و   n=4الكترون با عددهاي كوانتومی  6خود ، يهزيرلاي ترينبیرونی، در 2XA-  اگر يون  -7

  گروه است؟ با كدام عنصر در جدول تناوبی هم Xكدام عدد است و عنصر  Aباشد ، 9هاي آن برابر 

1) 77Si , 14                2 )77S , 16                   3 )79Si , 14                 4 )79S , 16 
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 است؟ ، درستXي عنصر باشد، كدام موارد زير درباره 11، برابر  X 79هاي اتمها و پروتوناگر تفاوت شمار نوترون  -8

 ی اتم آن، از الكترون پر شده است. الف: چهار لایه

 ی چهارم جدول تناوبی است. در دوره 17ب: نافلزی از گروه 

 است.  A16پ: خواص شیمیایی آن، مشابه خواص شیمیایی عنصر

𝐃𝟑𝟓 های اتمهای اتم آن با شمار نوترونت: شمار نوترون
 ، برابر است.   𝟖𝟎

  « ب»و « الف( »4«                  پ»و « ب( »3«              ت»و « الف( »2«            ت»و « پ( »1 
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𝑛ها، دهد. با توجه به آن، كدام خانههاي الكترونی در اتم را نشان میشكل زير، بخشی از ترتیب پرشدن زيرلايه  -9 + 𝑙 ها، يكسان و كدام خانه

n  يكسان دارند؟ 

 1 )«uوc» − «bوa»     2 )«zوu» − «cوb» 

3 )«zوy» − «qوu»    4 )«qوa» − «yوu»  
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، برابر عدد اتمی دومین فلز قلیايی در جدول تناوبی باشد، كدام موارد زير دربارة   M79  مهاي اتها با شمار پروتونشمار نوترون تفاوتاگر    -10

 ، درست است؟ Mعنصر 

 الف: عنصری با خواص شیمیایی مشابه گوگرد است.  

𝒍ظرفیت آن، سه الكترون با  یهب: در لای =  وجود دارد.  1

 پ: یون پایدار آن، دارای آرایش الكترونی گاز نجیب است. 

 جدول تناوبی جای دارد.   6است و در گروه  34ت: عدد اتمی آن، برابر 

 «ت»و « ب( »4           « پ»و « الف( »3«             پ»و « ب( »2«            ت»و « الف»(1
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 های یونیترکیب 
 

A 

B 

C 

D 

E 

F 
300 400 500 600 nm 

4p a b c 6s 4f q u 7s y z 7p 

 

 نافلز فلز - +

تون چنده؟کد پستی خونه  
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 تشكیل دهد، كدام مورد درست است؟    2X-و  3M+هايواكنش داده و تركیبی يونی شامل يون Mبا عنصر  Xاگر عنصر   -11

1 )M جدول تناوبی باشد.  13عنصري از گروه  تواندمی     

 است.    2X3Mشیمیايی تركیب حاصل، فرمول( 2

     است.  3ي خود در جدول تناوبی، برابر دوره، با عدد اتمی گاز نجیب همXاتمی عنصر  عددتفاوت ( 3

   است. 1برابر  ،l=1  ها بابه شمار الكترونl=0   ها با، نسبت شمار الكترونXي الكترونی اتم عنصر ترين لايهدر بیرونی( 4
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 2فصل   - 1شیمی  
 

 های هوالایه 
 

 كربن مونوكسید، فاقد كدام ويژگی است؟   -12

 كند. عصبی بدن انسان را فلج میي هاز راه خون و به واسطة مسمومیت، سامان( 1

 اكسید و گازي بسیار سمیّ و كشنده است. تركیبی پايدارتر از كربن دي( 2

 شود. فضاي اتاق پخش می يهرنگ و سبك است و به سرعت در همگازي بی( 3

 برابر است.  200میل تركیبی آن با هموگلوبین، در مقايسه با اكسیژن، بیش از ( 4
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 كدام مورد درست است؟   -13

 دهد. دهنده)ها( براي انجام يك واكنش را نشان میهاي موردنیاز از واكنشها يا مولكولشده، شمار مول موازنه يهيك معادل(1

 يك واكنش شیمیايی، برابر است.  يهها در دو سوي معادلشمار مولكولمطابق با قانون پايستگی جرم، (2

+A2(g) واكنش:  يهمعادل(3
1

2
X2(g)→A2X(g)آيد. شده به شمار می موازنه يه، يك معادل 

 آيد. اي از تغییر فیزيكی به شمار میاي شدن شكر سفید بر اثر گرما، نمونهقهوه(4
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 ساختار لوییس 
 

 است؟   نادرستكدام مورد،   -14

 است.   2هاي پیوندي برابر هاي ناپیوندي به شمار الكترون، نسبت شمار الكترون  2COClدر ساختار لوويس مولكول(1

 ي عنصرهاي يك گروه جدول تناوبی، مشابه است.  اي اتم همهـ نقطه الكترونآرايش (2

 سولفید، متفاوت است.  دياكسید و كربنهاي گوگردديمولكول لوويسساختار (3

NO و-CNهايهاي پیوندي در يونالكترون جفتشمار (4
2

 ، برابر است.  −
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   كدام مورد درست است؟    -15

NO2 وCl2Oهاي ساختار لوويس گونه( 1
-  ، مشابه است.   

SO3هايدر يون( 2
2− NO

3

 اتم مركزي، يك جفت الكترون ناپیوندي دارد.   و−

MnO4، پرمنگناتاگر فرمول شیمیايی يون ( 3
x  ،باشدX  بار يون سولفات يكسان است.   با 

PCl4هاي در يون( 4
NH2 و+

 اند.  ي  خود رسیدهدورهها به آرايش گاز نجیب هماتم يهمه -
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 استوکیومتری و گازها 
 

 كدام مورد درست است؟      -16

 شود.  ي اوزون در استراتوسفر جذب میدرصد تابش فرابنفش خورشید به زمین، توسط لايه 75بیش از (1

 كنند.  سرد می C˚200-رده)ها( را تا حدود ودر فرآيند هابر، براي جداسازي نیتروژن از هیدروژن، مخلوط شامل فرآ(2

 است.    95/0رو، به تقريب برابر نسبت درصد جرمی گاز نیتروژن در هوا به درصد جرمی اين گاز در تاير خود(3

 پذيري و كاربرد صنعتی ناچیزي دارد. ي هواكره است كه واكنشترين جزء سازندهگاز نیتروژن، فراوان(4
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 مزوسفر

 استراتوسفر

 تروپوسفر
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گرم باشد، چند  125/0دهند. اگر تفاوت جرم دو گاز در آغاز واكنش، برابر  در شرايط مناسب با يكديگر واكنش كامل می 2Oو   2N گازهاي  -17

 با مقدار كافی گاز اكسیژن، چند لیتر گاز NOشود و از واكنش اين مقدار گاز ي واكنش( تشكیل میعنوان تنها فراورده)به NOگرم گاز 

2NO  در شرايطSTP شود؟ تشكیل می(N=14 ،O=16 :g.mol-1)  

 1 )75/3 ،8/2                 2 )75/3 ،4/1                       

3 )875/1 ،8/2                     4 )875/1 ،4/1 

KR 

402 

B 

 كدام مورد درست است؟    -18

 ها، حجم و شكل معیّنی ندارند.  گازها برخلاف جامدها و مانند مايع(1

 شود.  هاي آن كمتر میبا افزايش فشار بر يك نمونه گاز، حجم مولكول(2

 ي گازي، تابعی از فشار وارد بر آن است.  هاي يك نمونهي  بین مولكولفاصله(3

 ، برابر است.  CO2، با حجم يك گرم گاز COدر دما و فشار ثابت، حجم يك گرم گاز (4
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اثر گرما تجزيه شود، مجموع جرم  بر 7O2Cr2)4(NH  گرم xگر ا  -19

 يهشده از تجزي شده، با مجموع جرم گازهاي  تشكیل گازهاي تشكیل

به تقريب برابر چند  xشود .برابر می كربناتهیدروژنسديمگرم  2/25

 )موازنه(گرم است؟

 (H=1،C=12،N=14،O=16،Na=23،Cr =52)  

1)3/9              2 )7/11            3)6/18       4 )4/23 

(NH4)2Cr2O7(s)
∆
→ Cr2O3(s)+N2(g)+H2O(g) 

NaHCO3(s)
∆
→ Na2CO3(s)+CO2(g)+H2O(g) 
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 3فصل   - 1شیمی  
 

 های چند اتمییون 
 

Aي غیرگازي شكل باشند و در واكنش: سه ماده Mو  D ،Aاگر   -20 + D → M + H2O(l) يك محلول به يك مخلوط تبديل شود، كدام ،

 پذيري اين سه ماده، همواره درست است؟  ي انحلالمقايسه درباره

1 )M<A<D         2 )A>M>D            3 )M<A,D                  4 )M>A,D 
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گرم آب از هركدام، در شرايط مناسب، نمك نقره كلريد تشكیل شود، كدام  100گرم در  1/0اگر از واكنش محلول دو ماده با مقدار بیش از   -21

 مورد درست است؟ 

 ها در آب )در آغاز واكنش( نزديك باشد. دهندهتواند به غلظت يكی از واكنشغلظت اين نمك در آب، تنها می(1

 ها )در آغاز واكنش( است. دهندهموردنظر، مانند حالت فیزيكی واكنش يهوردآحالت فیزيكی فر(2

 شود. موردنظر تشكیل می يهوردآبا انجام واكنش، يك محلول سیرنشده از فر(3

 اي از تبديل يك محلول به يك مخلوط است.انجام اين واكنش، نمونه(4
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  غلظت مولارو   ppmغلظت درصدجرمی  و   
 

درصد جرمی سديم هیدروكسید  20لیتر محلول میلی 500اگر به   -22

، در آب با چگالی 1 2⁄ 𝑔. 𝑚𝑙-1 500 لیتر آب مقطر اضافه میلی

( كلريد IIلیتر از محلول آغازين با چند گرم آهن )میلی 10تقريب كدام است و شود، درصد جرمی سديم هیدروكسید در محلول جديد به

Fe=56  :g.mol-1،   (H=1 ،O=16 ،Na=23 ،Cl= 35، موازنهدهد؟ )واكنش كامل می 5⁄ 

 62/7و  2/12(4                      81/3و  2/12(3                           62/7و  9/10( 2                     81/3و  9/10( 1 

NaOH(aq)+FeCl2(aq)→Fe(OH)2(s)+NaCl(aq) kT 
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 6×10-4گرم محلول آن، به تقريب، برابر  300هاي نمك در است. اگر شمار مول ppm170برابر  3MNO محلول نمك نمونهغلظت يك     -23

N=14 ،O=16 :g.mol)كدام است؟  Mباشد، فلز 
-1

) 

 1 )Li7        2 )Na23          3 )K39          4 )Ag108 
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موجود  ppm 21375با غلظت  Ba(OH)2لیتر محلول میلی 200در اين واكنش، اگر   -24

 براي واكنش كامل با آن لازم است؟ HClمولار  4/0لیتر محلول باشد، چند میلی

  H=1 ،O=16 ،Ba = 137: g.mol-1))چگالی محلول برابر با چگالی آب درنظرگرفته شود، موازنه، 

1 )5/37              2 )5/62             3 )75               4 )125 

Ba(OH)2 + HCl → BaCl2 + H2O 
KR 
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B 

موجود  ppm 18625، با غلظت NaClO محلول 200mLاگر     -25

براي واكنش كامل با  HClمولار  8/0لیتر محلول باشد، چند میلی

=O=16 ،Na =23 ،Cl)     ، ، موازنه 1=)چگالی محلول   لازم است؟آن  35 5⁄ : g. mol-1     

 1 )75              2 )5/37              3 )125            4 )5/62 

HCl(aq)+NaClO(aq)→NaCl(aq)+Cl2(g)+H2O(l) Rk 
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B 
Kh 

تشكیل شده  CO2شوند. اگر حجم گاز كامل سوزانده میطور مول متانول و اتانول با اكسیژن به 8/1در يك ظرف دربسته، مخلوطی شامل   -26

 تقريب كدام تشكیل شده از سوختن اتانول باشد، درصد جرمی متانول در مخلوط آغازين واكنش، به  CO2حجم گاز  4/0از سوختن متانول، 

 ، چند لیتر گاز در ظرف واكنش وجود خواهد داشت؟STPبوده است و در شرايط 

     (𝐻 =  ،1C= ،12O=16  :g. mol-1) 

              72/62و  3/64( 2             72/62و  7/35( 1 

 76/165و  3/64( 4            76/165و  7/35( 3
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 انحلال پذیری جامدات 
 

گرم محلول  250گرم آب است. اگر  100گرم در  35و  25ترتیب برابر ي سلسیوس بهدرجه10و  70پذيري يك نمك در دماي انحلال    -27

درصد از نمك محلول، رسوب كند، تغییر دما، به تقريب، برابر با چند  10مولار موجود باشد و با تغییر دما،  2سیرشده از اين نمك با غلظت 

پذيري آن، خطی درنظر ي انحلالگرم و معادله 110ي سلسیوس بوده است؟ )چگالی محلول برابر با چگالی آب و جرم مولی نمك برابر درجه

 گرفته شود.(  

1)7            2)17 

3)27   4)37 

kT 

402 

B 

kh 

گرم محلول  250گرم آب است. اگر  100گرم در  35و  25ي سلسیوس به ترتیب برابر درجه 10و  70يك نمك در دماهاي  پذيريانحلال  -28

ي سلسیوس، به تقريب، چند درصد از درجه 15مولار موجود باشد، با تغییر دماي اين محلول به میزان  2سیرشده از اين نمك با غلظت 

پذيري آن، خطی درنظر ي انحلالگرم و معادله 110نمك رسوب خواهد كرد؟ )چگالی محلول برابر با چگالی آب و جرم مولی نمك، برابر 

 گرفته شود.(  

1)15           20)30             3 )8/17                 4)9/8 

Tk 

402 

B 

 

 نیروهای بین مولکولیقطبیت و  
 

 هاي آب و هیدروژن سولفید، كدام مورد درست است؟  هاي مولكولبا توجه به ويژگی  -29

 هاست.  ي جوش آنها، مهمترين عامل تفاوت نقطهتفاوت نیروي جاذبة موجود بین مولكول(1

 ي  جوش دو مولكول است.  ي تفاوت نقطهكنندهتفاوت در ساختار مولكولی، يكی از مهمترين عوامل تعیین(2

 هاي مركزي، نقش بسزايی در تعیین تفاوت نقطة جوش دو مولكول دارد.  تفاوت شعاع اتمی و جرم مولی اتم(3

 ها ندارد.  ي  جوش آناست و نقشی در تعیین نقطه CO2 و CS2هاي تفاوت قطبیت دو مولكول، مانند تفاوت قطبیت مولكول(4

KR 

402 

B 

 كدام مورد درست است؟        1atmدر فشار  HCl ، HF ، I2، Br2، Cl2 و HBrبا توجه به نقاط جوش مواد   -30

 هاست. جوش در آن يهروند تغییر نقط يهكنند، مهمترين عامل تعیین1هاي جورهستهمیزان گشتاور دوقطبی مولكول(1

 هاي ناقطبی، متفاوت است. هاي قطبی و عامل تعیین اين روند در مولكولجوش در مولكولي هعامل تعیین روند تغییر نقط(2

 هاي قطبی است. جوش در مواد با مولكول يههاي ناقطبی، مشابه روند تغییر نقطجوش در مواد با مولكولي هروند تغییر نقط(3

 مايع است.  ماده در دماي اتاق، كم دوحالت فیزيكی دست(4

Rk 

402 

B 
Kh 

                                                 
  F 2, Br  2Cl  ,2جور باشد: ها يكهايی كه اتم آنهاي جورهسته=مولكولمولكول 1 
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 انحلال گازها و اسمز 
 

با تغییر فشار گاز، در دماي ثابت،  را 2Oو  NO  ،2Nپذيري سه گاز انحلال تغییرشكل زير،   -31

دهد. اگر در فشار نشان می
𝑎+𝑏

2
تقريب، برابر ، بهNOاتمسفر، مقدار عددي غلظت مولی گاز  

درفشار  2Oپذيري گاز اتمسفرباشد، انحلال  5/4درفشار  2Nپذيري گاز مقدار عددي انحلال

a+b  اتمسفر كدام است؟  (N = 14 ،O=16  : g. mol-1) 

1 )040/0 2 )035/0  

3 )030/0  4 )023/0 

Tk 

402 

B 
 

 است؟   نادرستكدام مورد،   -32

  توان شیر را تغلیظ كرد.( با استفاده از روش اسمز معكوس، می1

  خودي است.خودي و فرآيند معكوس آن، غیرخودبه( فرآيند اسمز، خودبه2

  شود.اوا، برابر میترمحیط جداشده با غشاي نیمهشونده در دو ( در فرآيند اسمز، در نهايت، غلظت حل3

 سازي آب دريا در فرآيند اسمز معكوس،  تأثیر بگذارد.  اوا براي شیرينتري مؤثر از غشاي نیمهتواند بر مدت زمان استفاده( كیفیت آب می4

Tk 

402 

B 

 

O2پذيري سه گاز شكل زير، تغییر انحلال  -33 و  N2،NO  را با تغییر فشار گاز، در دماي ثابت، نشان

دهد. اگر در فشار می
𝑎−𝑏

3
باشد،  10ã3/33-3 تقريب، برابر  ، به NOاتمسفر، غلظت مولی گاز  

a-bبه تقريب، برابر چند اتمسفر است؟ ،  (N=14 ، O=16 :g.mol
-1

) 
1 )5/1         2)2              

3)5/4              4)6 

kT 

402 

B 

kh 

تراوا از ي يك غشاي نیمه(، به وسیلهAدر شكل زير، محلولی از سديم كلريد با غلظت يك مولار )در مخزن   -34

 است؟   نادرست( جدا شده است. چند مورد از موارد زير، Bحجم مشخصی از آب مقطر )در مخزن 

 یابد. افزایش می Aبا گذشت زمان، غلظت نمک در مخزن آ( 

 سازی آب دریا کاربرد دارد. فرآیند انجام شده، اسمز وارونه نام دارد که در شیرینب( 

 Bو  Aمخزن  دوکند که غلظت نمک در تا جایی تغییر می B نبا گذشت زمان، سطح آب در مخزپ( 

 برابر شود.

 قرار گیرد، با گذشت زمان، به سمت پایین رانده خواهد شد.   Aاگر یک پیستون متحرک، روی سطح محلول مخزن ت( 

   1)1          2)2         3)3           4)4 

kT 

402 

B 

kh 

 1فصل   - 2شیمی  
 

 شبه فلزات 
 

 ي عنصرهاي جدول تناوبی، چند مورد از موارد زير درست است؟  درباره  -35

 کم دو عنصر نافلز وجود دارد. ی اول جدول، دستدوره 4آ( در هریک از 

 فلزی وجود دارد که عناصر قبل از آن، همگی فلزند.  ای که تنها نافلز مایع جای دارد، شبهب( در دوره

 است.  pی عنصر آن، متعلق به دسته 6عنصر گازی وجود دارد که  8ی اول جدول، در مجموع پ( در سه دوره

 تواند دارای همین ویژگی باشد. نیز می   x+9با عدد اتمیپذیری بالا باشد، عنصر ، یک گاز با واکنشxت( اگر عنصر با عدد اتمی 

  1)1              2 )2              3 )3              4 )4 

Tk 

402 

B 

 

B 
آب 
 مقطر

 محلول

 NaCl 

 تراواغشای نیمه

A 

1  2   3   4     5   6   7   8  9 
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 فلزشبه
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 است؟  نادرست عنصرهاي جدول تناوبی ،ي هچند مورد از موارد زير، دربار  -36

  تر از آن، به یقین نافلزند.اتمی کوچک دوره با یک عنصر فلزی و دارای شعاع، همۀ عنصرهای همp یهدر دستآ(

 گروه آن، به یقین مایع یا جامدند. ، یک عنصر گازی با فعالیت شیمیایی زیاد باشد، سایر عنصرهای همMاگر ب(

  های شیمیایی درکل جدول است.کننده در واکنششكل شرکتبرابر شمار عنصرهای گازی s  ،3شمار عنصرهای فلزی دستۀ پ(

  دوم است. ة، برابر با عدداتمی نخستین نافلز دورQ24عدداتمی آخرین عنصر فلزی از دورة چهارم با عدداتمی عنصرتفاوت ت(

1)1         2 )2           3 )3            4 )4 

Rk 

402 

B 
Kh 

 ي عنصرهاي جدول تناوبی درست است؟  چند مورد از موارد زير، درباره  -37

 جدول جای دارد.  pی فلز باشد، به یقین در دستهشبه Aآ( اگر 

 گروه آن است. ب( عدد اتمی یک عنصر فلزی، به یقین بیشتر از عدد اتمی نافلز هم

 ی آن وجود ندارد. نافلز مایع باشد، عنصر گازی با فعالیت شیمیایی زیاد در دوره Zپ( اگر 

 تر از عدد اتمی آن، خواص فیزیكی فلزات را دارند.  با عدد اتمی کوچکدوره و فلز باشد، همۀ عنصرهای همشبه Xت( اگر 

1)1          2 )2                3 )3            4 )4 

KR 

402 

B 

 تغییرات شعاع و واکنش پذیری عنصرهای اصلی 
 

 ي عنصرهاي جدول دورهاي، درست است؟  چند مورد از موارد زير درباره  -38

 تواند برابر باشد. های مختلف، میهای ظرفیتی عناصر گروهشمار الكترونآ( 

 ، کوچكتر است.    )80(R، از شعاع اتمی فلز مایع جدول )Z)35شعاع اتمی نافلز مایع جدولب( 

 باشد، این دو عنصر در یک دوره جای ندارند.  D، بیشتر از هالوژن Yاگر فعالیت شیمیایی نافلز پ( 

 است.   𝐫1 ، به یقین، بزرگتر ازXگروه باشد، شعاع اتمی فلز هم 𝐫1، برابر Xاگر شعاع اتمی نافلز ت(    

   4 (4  3 (3   2 (2   1 (1 

kT 

402 

B 

kh 

 هاعنصرهای واسطه و واکنش پذیری آن 
 

گروه باشد، آرايش الكترونی كاتیون آن در اي همدوره و با نخستین عنصر ساخته شده در واكنشگاه هستههم Ni28با عنصر  Xاگر عنصر     -39

 صورت .................... است. تركیب .................... به

1  ) 3O2, X 2s45d3[Ar]                           2 ) 2, XCl 2s45d3[Ar] 

3)    2, XCl  4d3[Ar]                              4) 3O2, X   4d3[Ar]     

KR 

402 

B 

آرايش الكترونی اتم گاز  ها،شود و چند كاتیون از میان آنتبديل می 3+الكترون به كاتیون پايداري با بار  3چند اتم زير با از دست دادن   -40

 A13           *D19           *E21            *X26             *Z30*  نجیب را خواهد داشت؟

1 )4 ،2        2 )4 ،3             3 )3 ،2           4 )3 ،1   

Rk 

402 

B 
Kh 

 باشد، كدام مورد درست است؟   9و  7، 3، 11ترتیب برابر به Dو  A ،E ،Xدر اتم عنصرهاي  n=3داراي  هايالكتروناگر شمار   -41

با نسبت شمار آنیون)ها( به شمار كاتیون)ها( در تركیب  Xو  Dنسبت شمار كاتیون)ها( به شمار آنیون)ها( در تركیب حاصل از واكنش ( 1

  ، برابر است.Eو  Xحاصل از واكنش 

𝑙 باهاي تفاوت شمار الكترون( 2 = l=1 باو شمار الكترونهاي  Xدر يون پايدار  n=3 و  0 و   n=3  در يون پايدارD است. 4، برابر  

  است. Xو  A، دو برابر تفاوت عدد اتمی عناصر Dو  Eتفاوت عدد اتمی عناصر ( 3

  كند.گیري نمیدر میدان الكتريكی جهت Xو  Aمولكول حاصل از واكنش ( 4

Tk 

402 

B 
 

 كدامیك از موارد زير درست است؟    -42

 های الكترونی زوج است.  ی زیرلایهها در همههای پایدار فلزهای اصلی، شمار الكترونالف: در یون  

 ، آرایش الكترونی مشابه دارند.  Zn30و  Ga 31هایدست آمده از اتمهای پایدار بهب: یون   

 (3مربوط به شیمی -)نادرستکند.تغییر می، از زرد به بنفش پ: رنگ محلول نمک وانادیم، در واکنش اکسایش با گرد فلز روی   

 های مناسب استخراج فلزهای نیكل، مس و طلا است.  ت: استفاده از گیاهان جاذب فلز، یكی از روش   

 « ت»و « ب( »4«               ت»و « پ( »3«            ب»و « الف»2«          پ»و « الف( »1

KR 

402 

B 

R 
Q   Z Y 
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 چند مورد زير ،نادرست است؟   -43

 اند. ها تجمع یافتههای فلزی موجود در طبیعت در قارهبخش اعظم گونهآ(

 های آن، آهن مذاب است. وردهآشدت گرماگیر است که یكی از فر واکنش ترمیت، واکنشی بهب(

 توان از سدیم استفاده کرد. برای استخراج آهن از سنگ معدن آن در مقیاس آزمایشگاهی، نمیپ(

 ورده)ها( را افزایش دهد. آتواند مقدار فره جای آلومینیم در واکنش ترمیت، میاستفاده از نقره بت(

  1 )1             2 )2                  3 )3              4 )4 

Rk 

402 

B 
Kh 

 كدام موارد زير درست است؟    -44

 استخراج فلز مس، دشوارتر از استخراج فلز آهن است.   )الف  

 کنند.  های مشابه تولید می( اکسید، فرآوردهIIIکربن و کربن مونوکسِید در واکنش با آهن ) )ب 

 توان درصد قابل توجهی از سنگ معدن آهن را در فرآیند استخراج، به فلز تبدیل کرد.  می )پ  

   ت.های اصلی بازگشت فلز به طبیعت به شكل سنگ معدن اسخوردگی و فرسایش فلزات، از روش )ت  

  « ت»و « ب( »4«          ت»و « پ( »3«          پ»و « الف( »2«             ب»و « الف( »1 

kT 

402 

B 

kh 

 درصد خلوص 
 

مجموع ضرايب     -45

استوكیومتري مواد در 

با خلوص  NaHCO3تشكیل شده باشد، چند گرم  CaHPO4گرم  68ي واكنش زير، پس از موازنه كدام است و اگر در اين واكنش، معادله

.H=1 ،C=12 ،O=16  ،Na=23 ،P=31 ،Ca=40  :g)كند. درصد مصرف شده است؟ )ناخالصی در واكنش شركت نمی 96 mol-1 

 50/87و 11(4       50/87و 9(3          64/80و 11(2         64/80و 9(1

Ca(H2PO4)2(s)+ NaHCO3(s)→CaHPO4(s)+ Na2HPO4(s)+CO2(g)+H2O(g) Tk 

402 

B 

 

مجموع ضرايب   -46

استوكیومتري مواد در 

گرم برم تشكیل شود، درصد  16گرم پتاسیم برمید ناخالص شركت كرده باشد و  75/29 ،اگري واكنش زير، پس از موازنه كدام است و معادله

 K=39 ،Br=80 :g.,mol-1)، كند،خلوص پتاسیم برمید كدام است؟ )ناخالصی در واكنش شركت نمی

 1) 39 و 80   2) 41 و 80   3) 39 و 90   4) 41 و 90 

KBr(aq)+KMnO4(aq)+H2SO4(aq)→ MnSO4(aq)+K2SO4(aq)+Br2(aq)+H2O(l) kT 

402 

B 

kh 

 بازده 
 

ي  مجموع ضرايب استوكیومتري مواد در معادله   -47

واكنش زير، پس از موازنه، كدام است و اگر پس 

141گرم   8/82از مصرف  12 ⁄ ،  NaNO2  (گرم كرومIII)سولفات تشكیل شود، بازده درصدي اين واكنش كدام است؟ 

  (N = 14 ،O=16 ،Na=23, S=23 ،Cr=52 :g. mol-1   

1)21  ،90            2)21 ،75           3)19 ،90         4)19  ،75 

H2SO4+ K2CrO4+ NaNO2→Cr2(SO4)3+K2SO4+NaNO3+H2O 
KR 

402 

B 

زير،  واكنشاگر در   -48

لیتر محلول میلی 150

به دست آيد، بازده درصدي واكنش كدام است؟ )معادلة واكنش    سولفات(IIگرم منگنز ) 65/22مولار سولفوريك اسید مصرف شود و  4

.O=16 ,S=32,Mn=55:  g)   موازنه شود. mol-1 

1)7/66            2)5/72           3)75            4)80 

NaCl (s)+ MnO2(s)+ H2SO4(aq)→ NaHSO4(aq)+ MnSO4(aq)+ H2O(l)+ Cl2(g) Tk 

402 

B 
 

 گز چند درصده؟!
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ي مجموع ضرايب استوكیومتري مواد در معادله  -49

واكنش زير، پس از موازنه كدام است و اگر با مصرف 

  اكسید تشكیل شود، بازده درصدي واكنش كدام است؟  گرم گاز نیتروژن دي 2/124گرم قلع در اين واكنش ،  25/89

(N=14 ،O=16 ،Sn=119  :g. mol-1) 

1 )20 ،80                        2) 20 ،90                            3 )18 ،80                       4 )18 ،90 

HNO3(aq)+HCl(aq)+Sn(s)→H2SnCl6(aq)+NO2(g)+H2O(l) Rk 

402 

B 
Kh 

هاي استوكیومتري مطابق مخلوطی از گازهاي آمونیاك و اكسیژن با نسبت  -50

درصد پیشرفت كرده باشد  20دهند. اگر واكنش، ي داده شده واكنش میمعادله

 ( وارد واكنش شده است؟STPگرم فرآورده تشكیل شود، چند لیتر گاز آمونیاك در آغاز، )با فرض شرايط  56/4و 

.H=1 ،N=14 ،O=16   :g)، موازنه)  mol-1 
  

 1) 16/20                         2)032/4                        3 )96/8                 4 )04/10 

NH3(g)+ O2(g)→ NO(g)+ H2O(g) kT 

402 

B 

kh 

اگر در واكنش زير، به ازاي مصرف   -51

( اكسید به دست آيد، بازده درصدي واكنش كدام است؟ IIIگرم منگنز ) 86/26مولار،  5/2با غلظت  NH4Clلیتر محلول میلی 160

 : g.mol (O=16،Mn=55-1،موازنه)

   80 (4   85 (3   70 (2   75 (1 

NH4Cl(aq)+ MnO2(s)+Zn(s)→ZnCl2(aq)+Mn2O3(s)+ NH3(aq)+H2O(l) kT 

402 

B 

kh 

 ها کربن و آلکان 
 

 موارد كاربرد و مصرف نفت خام در صنعت درست است؟  يهكدام مقايسه دربار  -52

 تأمین گرما و انرژي الكتريكی    <  تولید پلاستیك  <  نقلیه وسايلسوخت (1

 تأمین گرما و انرژي الكتريكی   <  سوخت وسايل نقلیه  <  هاشويندهتولید (2

 سوخت وسايل نقلیه     <  تأمین گرما و انرژي الكتريكی  <  و پارچه الیافتولید (3

 سوخت وسايل نقلیه   <  تولید الیاف و پارچه  <  و انرژي الكتريكی گرماتأمین (4

Rk 

402 

B 
Kh 

 كدام مورد درست است؟    -53

 اتم كربن است.   5و  2ي جوش دو آلكان داراي اتم كربن، كمتر از تفاوت نقطه 17و  14ي جوش دو آلكان داراي تفاوت نقطه( 1

 هاي فرعی داشته باشد.  عنوان شاخهتواند دو گروه اتیل بهي اصلی، نمیاتم كربن در زنجیره 6دار، داراي ( يك آلكان شاخه2

 خوردگی آن جلوگیري نمايد.   تواند از( نگهداري فلز طلا در آلكانی كه در دماي اتاق مايع است، می3

 ـ اتیل پنتان باشد.  2تواند اتم كربن، می 7داراي  آلكان( نام يك 4

Tk 

402 

B 
 

 هاآلکن 
 

 درست است؟   زيركدام موارد     -54

 پذیری فلز مس است.  پذیری فلز تیتانیم، کمتر از واکنشالف: واکنش  

 های تشخیص این دو هیدروکربن از یكدیگر است.  ـ هگزن، یكی از راه1های فیزیكی هگزان و ب: ویژگی   

 ها، اثرات مخرب بر محیط زیست دارد.  های تولید صنعتی هر دو فلز آهن و مس از سنگ معدن آنپ: واکنش   

 ن در جدول تناوبی است.  گروه آپذیری نافلز)های( همهای خورشیدی، کمتر از واکنشی سلولپذیری عنصر اصلی سازندهت: واکنش   

  « ت»و « پ( »4«        ت»و « ب( »3«          پ»و « الف( »2«           ب»و « الف( »1

Tk 

402 

B 

 

 آلکین و ترکیبات حلقوی 
 

 تر! تحريم!سیرنشده
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 كدام مورد درست است؟     -55

 تأمین محیط بازي، يكی از شرايط واكنش تولید اتانول از اتن است.  ( 1

 هاي مولكول آلكن، وابسته است.  ي سیرشده، به شمار كربنپذيري واكنش آلكن با برم مايع و تشكیل فرآورده( انجام2

 توان اظهارنظر نمود.  ( اگر در يك دماي مشخص، نفت كوره به صورت بخار باشد، دربارة حالت فیزيكی نفت سفید نیز می3

 هاي خروجی از برج، عكس يكديگر است.  ر ارتفاع، روند تغییرات دما و اندازة مولكول( در تقطیر جزء به جزء نفت خام، با تغیی4

KR 

402 

B 

 ، كدام موارد زير درست است؟     مادهبراي اين    -56

 ها در مولكول بنزن، برابر است. با شمار این گروه CHهای الف: شمار گروه

 های متیل، برابر است. ها با شمار گروهب: شمار پیوندهای دوگانه میان اتم

پ: بخشی از آن را ساختار آروماتیک و بخش دیگر را ساختار راست زنجیر 

 دهد. تشكیل می

 . 2های کربنی است که عدد اکسایش صفر دارندبرابر شمار اتم 5های هیدروژن، ت: شمار اتم

 « ت»و « ب( »4«         پ»و « الف( »3«            ب»و « الف( »2«              ت»و « پ»(1

Tk 

402 

B 
 

 كدام مورد درست است؟    -57

 تواند وجود داشته باشد.  هاي سیرنشده، جفت الكترون ناپیوندي میتنها در ساختار هیدروكربن( 1

 ي حلقة اصلی ساختار مولكول باشند.  دهندهتوانند تشكیلهاي كربن میحلقوي، تنها اتم هايهیدروكربندر (2

 هاست.  هاي شناخته شده از كربن، توانايی اتم آن در تشكیل پیوندهاي اشتراكی با ساير اتمبودن تركیب زياددلیل (3

ها در ساختار تر از شمار اين اتمهاي هیدروژن در ساختار حلقوي، به يقین، كمبا شمار اتم كربن برابر، شمار اتم هايیهیدروكربندر (4

 زنجیر است.  راست

kT 

402 

B 

kh 

 2فصل   - 2شیمی  
 

 انرژی گرمایی و گرمای ویژه 
 

با توجه به شكل نشان داده شده، كه به يك مايع خالص مربوط است، كدام موارد   -58

 زير درست است؟ 

 الف: ظرفیت گرمایی دو ظرف، برابر است.   

 ها در دو ظرف، برابر است.  ب: میانگین انرژی جنبشی مولكول  

 ماند.  پ: اگر محتویات دو ظرف به یكدیگر اضافه شوند، ظرفیت گرمایی ویژه  ثابت می  

    کند.کاهش چشمگیری پیدا می، Bی آن نسبت به   ظرف پایین بیاید، گرمای ویژهA ،  10˚C ت: اگر دمای ظرف  

 «پ»و « ب( »4«            ت»و « ب( »3«               ت»و « الف( »2«                  پ»و  «الف(»1 

kT 

402 

B 

kh 

 است؟   درستكدام مورد   -59

 كند.  ي  گازي، بیشتر از تشكیل مايع آن، گرما آزاد میدر يك واكنش معیّن،  تشكیل يك ماده( 1

 ها است.  دهندهيك واكنش معیّن در دما و فشار ثابت، مستقل از حالت فیزيكی واكنش گرمايمیزان ( 2

 ها نزديك است.  ها به فرآوردهدهندهواكنش، دما ثابت بماند، میزان انرژي جنبشی و پتانسیل واكنش يكاگر در ( 3

 ، تغییر چندانی نخواهد داشت.  هاي آب نسبت به بخار آبمیزان انرژي جنبشی مولكول C˚100جوشش آب در دماي  فرآينددر ( 4

Tk 

402 

B 
 

 انتالپی واکنش با قانون هس 
 

Fe2O3(s)واكنش:   H∆ها واكنش اينبا توجه به   -60 +  3CO(g)→ 2Fe(s) + 3CO2(g)برابر چند كیلوژول است؟ ، 

 2Fe3O4(s) + CO2(g) → 3Fe2O3(s) + CO(g) , ∆H =  +47 KJ 

 Fe3O4(s)+CO(g)→ 3FeO(s)+CO2(g)     ,   ∆H= +22KJ 

 FeO(s)+CO(g)→Fe(s)+ CO2(g)         ,   ∆H= -11KJ 

1)32-                                 2 )32                          +3 )23-                         4 )23 + 

Tk 

402 

B 
 

                                                 
 تابعد!يی را در نظر بگیريد  كه فقط به كربن متصل باشند؛ هااست، فعلا كربن 12عدد اكسايش مربوط به شیمی 2 

A B 

80˚C 80˚C 
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داده شده، كه سطح انرژي مواد را در يك واكنش گرماشیمیايی گازي انجام  نموداري درباره  -61

 (a,b,c,d>0)است؟  نادرستدهد، چند مورد زير، شده در يك سامانه نشان می

𝒄آ( آنتالپی واکنش کلی، برابر + 𝒅 − 𝒂  .است 

0، باید Dو یک مول  Yاز دو مول  Qی  دو مول ب( برای تهیه 5⁄ 𝒅  .انرژی مصرف کرد 

به ضریب  D، نسبت ضریب استوکیومتری Dو  Xاز  Mی ی واکنش تهیهپ( در معادله

 است.  2، برابر Mاستوکیومتری 

، به دلیل داشتن سطح انرژی Aی های واکنش تجزیه، به عنوان یكی از فرآورده4Yت( 

 بالاتر، از آن ناپایدارتر است.  

1)1                            2)2                               3 )3                            4 )4 

Tk 

402 

B 
 

 واكنش: H∆  هاي گرماشیمیايی زيري واكنشبر پايه   -62

 (g)4O2N2→(g)3O2(s) + N5O2N  برابر ،

 چند كیلوژول است؟
  

1 )130-               2 )130                             + 

3 )22-                4 )22 + 

kT 

402 

B 

kh 

ي نمودار داده شده، كه سطح انرژي مواد را در يك واكنش گرماشیمیايی گازي انجام شده در يك درباره  -63

 دهد، كدام مورد درست است؟  سامانه نشان می

 واكنش كلی، يك واكنش گرماده و سرعت انجام واكنش اول آن، به يقین، بیشتر (1
 .از واكنش دوم است 

 است.   Yتولید  سازي واكنش ، به يقین، بیشتر از انرژي فعالMانرژي فعالسازي واكنش تولید (2

Yبا انجام واكنش:  (3 + 2M→A+2D ،يابد.  دماي سامانه افزايش می 

+Xآنتالپی واكنش: (4
1

2
D→Y40−تواند ، میKJ .باشد 

kT 

402 

B 

kh 

 انتالپی واکنش با استفاده از انتالپی پیوند 
 

برابر چند كیلوژول  H-C، میانگین آنتالپی پیوند  C2H6(g)+H2(g)  ,  ∆H=+65KJ4CH2→(g)با توجه به واكنش گرماشیمیايی:   -64

                  كیلوژول بر مول در نظر گرفته شود.(  348و  435به ترتیب برابر  C-Cو  H-Hبر مول است؟ )آنتالپی پیوندهاي 

1 )442                       2 )424                            

3 )212                       4 )122 

KR 

402 

B 

به تقريب برابر چند   N−Hآنتالپی پیوند  ،واكنش گرماشیمیايی گازياين با توجه به    -65

و  240ترتیب برابر به H−Clو  Cl−Clكیلوژول بر مول است؟ )آنتالپی پیوندهاي 

 درنظر گرفته شود(.  H−Nبرابر میانگین آنتالپی پیوند  N≡N ، 4/2كیلوژول بر مول و آنتالپی پیوند   430

1 )1185                 2 )945                                 3 )539                           4 )394                               

2NH3 + 3Cl2→ N2+ 6HCl + 440KJ Rk 

402 

B 
Kh 

  ها(سینتیک)سرعت واکنش 
 

 ست؟  اهواكنش استفاده شدترتیب از چه راهكاري براي افزايش سرعت انجام در موارد زير، به  -66

به محلول هیدروژن پراکسید برای تجزیۀ آن، سوزاندن الیاف آهن در محفظۀ اکسیژن، سوزاندن گرد آهن از طریق  𝐈−(𝐚𝐪)افزودن »

 «پاشیدن آن بر روی شعله

 تماس  دهنده، افزايش سطح(استفاده از كاتالیزگر، افزايش غلظت واكنش2تماس، افزايش دما     (استفاده از كاتالیزگر، افزايش سطح1   

 تماس، افزايش دما  دهنده، افزايش سطح(افزايش غلظت واكنش4تماس  ، افزايش دما، افزايش سطحدهنده( افزايش غلظت واكنش3   

KR 

402 

B 

ی
انتالپ

 

c 

A+2D 

Y+2M 

X+2M+
𝟏

𝟐
D 

b 

a) N2O5(g)→NO(g)+NO2(g)+O2(g)     ,   ∆H = +112KJ 

 b)NO(g)+ NO2(g)→N2O3(g)                 ,   ∆H= -40KJ 

 c) N2O4(g)→2NO2(g)                              ,   ∆H=+57KJ 

 d)2NO(g)+ O2(g)→ 2NO2(g)                 ,   ∆H= - 114KJ 

 e) N2O5(g)→N2O5(s)                               ,   ∆H= -54KJ 

 

b 

a 

A +5D 

ی
انتالپ

(k
J

) 

d 

3X+4Y +5D 

3M+4Q 

3M+4Y+2D 

c 
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 است؟  نادرستكدام مورد ،  -67

 ها، پايداري بیشتري دارند. كند، در مقايسه با ساير راديكالهشتايی پیروي می يهها از قاعدهايی كه اتم آنراديكال(1

 برد. هاي ناخواسته بالا میها در بدن، خطر ابتلا به سرطان را از طريق افزايش میزان واكنشوجود راديكال(2

 توان استفاده كرد. عنوان نگهدارنده میبه اسیدن ماندگاري موادغذايی، از بنزوئیكبراي افزايش زما(3

  كند.ها را جذب میآيد كه راديكاللیكوپن، يك هیدروكربن به شمار می(4

Rk 

402 

B 
Kh 

دقیقه پايان پذيرد  30، پس از گذشت واكنشدر اين  اگر   -68

لیتر گاز  8/16كربنات باقی بماند و گرم كلسیم 75/18اما 

ست و سرعت واكنش برابر اهكربنات در واكنش شركت كردكلسیمتشكیل شده باشد، چند درصد جرمی  STPاكسید در شرايط كربن دي

 =g.mol 40, Ca= 16, O= 12(C :-1(  ست؟اهبود چند مول بر دقیقه 

  1)60,  3-10×6/25     2)60,  2-10×2/5               3 )80,  3-10×6/25             4) 80,  2-10×2/5           

CaCO3(s)+2HCl(aq)→CaCl2(aq)+ CO2(g)+ H2O(l) 
Rk 

402 

B 
Kh 

كننده در يك واكنش را نشان هاي يكی از اجزاي شركتنمودار زير، تغییر شمار مول  -69

 دهد. كدام مورد، به يقین، درست است؟  می

 10تقريب، نصف سرعت واكنش در بازة ثانیه، به 40تا  20ي سرعت واكنش در بازه(1

 ست.  اهثانی 20تا 

ثانیه، به تقريب، برابر  40تا  20ثانیه با بازة  20تا  10تفاوت سرعت واكنش در بازة (2

 ست.  اهمول بر ثانی 01/0

 ست.  اهمول بر ثانی 015/0تقريب، برابر سرعت واكنش در طول انجام آن، به(3

 ست.اهمول بر ثانی 04/0ي نخست، به تقريب، برابر ثانیه 10سرعت واكنش در (4

kT 

402 

B 

kh 

مول گاز اكسیژن  25/0مول گاز آمونیاك و 2/0در يك ظرف دربستة دو لیتري ،  -70

.molاگر سرعت واكنش، ثابت و برابربا  دهند.واكنش می L-1. min-1  0/02 ،باشد

   )موازنه(شود؟ ثانیه چند مول گاز در ظرف وجود دارد و پس از چند ثانیة ديگر واكنش كامل می 30پس از 

1 )47/0 ،30                    2 )47/0 ،45                        

3 )38/0 ،30                      4 )38/0 ،45 

NH3(g) + O2(g) → NO(g) +  H2O(g) 
KR 

402 

B 

 چند مورد از موارد زير درست است؟    -71

 آ( سرعت واکنش، یک مفهوم کاربردی برای درک میزان پیشرفت واکنش در واحد زمان است. 

 ، با سرعت واکنش برابر است. 1ای با ضریب استوکیومتری برابر ب( سرعت متوسط تشكیل فرآورده

 ها در واکنش، متناسب با ضریب استوکیومتری آن است. کنندهبرای هریک از شرکت« مول ـ زمان»پ( شیب نمودار 

ها کننده در واکنش بر ضریب استوکیومتری آنت( سرعت واکنش، از تقسیم سرعت متوسط مصرف یا تولید هریک از مواد شرکت

 آید.  دست میبه

1 )4           2 )3            3 )2         4 )1 

KR 

402 

B 

مول گاز هیدروژن سولفید واكنش  4/0مول گاز متان و  2/0لیتري، 25/1ي در يك ظرف دربسته  -72

درصد حجمی گاز درون ظرف هیدروژن باشد، سرعت واكنش،  50ثانیه،  30دهند. اگر پس از می

 ي واكنش موازنه شود.(                               ست؟  )معادلهاهچند مول بر لیتر بر دقیقه بود

1) 08/0                       2 )16/0                        3 )2/0                            4 )1/0 

CH4 +2H2S → CS2 +4H2 
Tk 
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B 
 

زمانی معیّن برقرار است. اگر اين رابطه، معادل  يهكننده در يك واكنش در يك بازتغییر غلظت مولی مواد گازي شركت برايزير،  يهرابط  -73

 هاي آن، كدام است؟وردهآاين واكنش و مجموع ضرايب استوكیومتري فر يهنشد سرعت واكنش باشد، معادلة موازنه

   
Δ[N2]

∆t
=-

1

2

∆[NO]

∆t
=

1

2

Δ[H2O]

∆t
=-

1

2

Δ[H2]

∆t
 

1)                    4 , N2+H2O→NO+H22)3 ,  NO+H2→N2+H2O       

3)4 ,  N2+H2→NO+H2O                   4)3 ,  NO+ H2O→N2+H2 
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(s) 

10 20 30 40 50 60 

0/2 

0/4 

0/6 

0/8 

1/0 mol 
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 3فصل   - 2شیمی  
 

 كدام مورد درست است؟    -74

 ي الیاف پنبه، برابر است.  هاي سازنده( شمار واحدهاي گلوكز در مولكول1

 اتن و انسولین درنظر گرفت.  عنوان مرزي میان پلیتوان به( از ديدگاه جرم مولی، روغن زيتون را می2

 الكترون ناپیوندي وجود دارد.  كلريد، جفتوينیلتترافلوئورواتن و پلیسیانواتن، پلی( در ساختار پلی3

 د. شونن مونومرهايشان، تشكیل میهاي كربنسی میان اتم( پلیمرهاي طبیعی، مانند پلیمرهاي ساختگی، از طريق پیوند كووالا4

KR 
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 است؟  درستكدام مورد   -75

 شود. جامد تبديل می يهوردآمايع به فر يكاتن و تفلون، هاي بسپارش، مانند تشكیل پلیدر بسیاري از واكنش(1

 پروپن، كمتر خواهد بود. جرم مولی پلیاتن از تر بودن مولكول اتن نسبت به پروپن، جرم مولی پلیدلیل سبك به(2

 كند. هاي سیرشده تبديل میوردهآهاي سیرنشده را به فردهندهبسپارش، واكنشی است كه واكنش(3

  ها در مونومر سازندة گندم برابر است.پنبه، با شمار اتم يهها در مونومر سازندشمار اتم(4
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 (   g.mol 1=H−1يك از موارد زير درست است؟)كدام ،روروبه  تركیب يهدربار   -76

 . 3اند، برابر استهای کربنی که به اتم اکسیژن متصلالف: عدد اکسایش اتم 

 مول گاز اکسیژن نیاز دارد.  26ب: هر مول از آن برای سوختن کامل، به  

برابر شمار این گروه در ساختار مونومر  4های متیل در مولكول آن ،پ: شمار گروه

 سرنگ است. ی هسازند

گرم گاز هیدروژن، به  6تواند در واکنش با ت: هر مول از آن در شرایط مناسب، می 

 یک ترکیب سیرشده تبدیل شود. 
 «ت»و«پ(»4«        پ»و«الف(»3«           ت»و«الف(»2«         پ»و«ب(»1
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 استرها - اسیدها ها والکل 
 

 كدام مورد درست است؟    -77

 ها يكسان است.  ي آندهندهاستر، با فرمول مولكولی مونومر تشكیلاتن و پلی( فرمول مولكولی واحد تكرارشونده در پلی1

 هر استر، يك اتم كربن به دو اتم اكسیژن و يك اتم كربن متصل است.   ساختار( در 2

 ست.  اهآناناس و موز، استري با ساختار مشاب هاي( عامل بوي خوش میوه3

 هر استر، دو اتم كربن به دو اتم اكسیژن متصل است.   ساختار( در 4

Tk 
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 است؟ نادرست، كدام مورد، زيري هابا توجه به تركیب  -78

  (H=1 ،C=12، O=16  :g.mol-1) 

1 )I  وIV،  با يكديگر وII  وIII .با يكديگر همپارند ،     

     در دو تركیب، ساختار كربوكسیلیك اسید آروماتیك وجود دارد. ( 2

 جرم مولی پنتن است.   2/0 ، برابرIVمولیبا جرم IIIمولی تفاوت جرم( 3

با جرم مولی استیك اسید، برابر جرم مولی هپتین  IIتفاوت جرم مولی ( 4

   است.
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 (3اين گزينه نادرست است.)مربوط به شیمی  3 

(I) (II) 

(III) (IV) 
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ي ساختار مولكول نشان داده شده، كدام موارد زير درباره  -79

  درست است؟ 

برابر شمار  6ها، ی بین اتمالف: شمار پیوندهای دوگانه

 های متیل در ساختار آن است.  گروه

تواند هم در واکنش تشكیل استر و هم در واکنش ب: می 

   استر، با دو نقش متفاوت شرکت کند.تشكیل پلی

   .4اندهای کربن دارای عدد اکسایش بزرگتر از صفر، دستكم به یک اتم دارای جفت الكترون ناپیوندی متصلی اتمهمهپ:  

   .ی ظروف یكبارمصرف استهای کربن در مونومر سازندهاند، برابر با اتمهای غیر از هیدروژن متصلهای کربنی که به اتمت: شمار اتم  

 « ت»و « ب( »4«           پ»و « ب( »3«            ب»و « الف( »2«                      ت»و « الف( »1 
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B 
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 كدام مورد درست است؟    -80

 در ساختار هر استر، به يقین، يك اتم اكسیژن به يك گروه هیدروكربنی متصل است.  (1

 در ساختار هر استر، به يقین، دو گروه هیدروكربنی متصل به دو اتم متفاوت وجود دارد.  (2

 ي متفاوت دارند.  هاي فیزيكی و مونومر سازندههاي پلاستیكی، ويژگیهاي پلاستیكی آب و كیسهبطري(3

 شود.  متر مكعب میر سانتیها تا بیش از يك گرم باتن سبك و سنگین، سبب تفاوت چگالی آنتفاوت ساختار در پلی(4
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 يك از موارد زير درست است؟  ، كدامروروبهي تركیب درباره  -81

 های کربن در آن برابر است. با شمار اتم C-Hالف: شمار پیوندهای    

ی  های نیتروژن آن با اتم کربن جایگزین شود، ساختاری با سه حلقهب: اگر اتم 

 شود.  بنزنی تشكیل می

 متیل نونان برابر است. -4اتیل، دی -6و  3ها در مولكول های کربن در مولكول آن، با شمار این اتمپ: شمار اتم 

 .  5ترین اتم موجود در ساختار استهای ناپیوندی روی اکسندهجفت الكترون برابر شمار کل 2ها ،ی  بین اتمت: شمار پیوندهای دوگانه 

 « ت»و « ب( »4«                  پ»و « ب( »3«           ت»و « الف( »2«            پ»و « الف»( 1

KR 
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 ها و پلی آمیدهاآمین 
 

 شده، كدام موارد زير درست است؟ دادهنشان مولكولدربارة   -82

 نیستند. هیدروژن متصل اتم کربن به اتم 5الف: 

       برابر شمار سایر 2/8ها، ی بین اتمب: مجموع شمار پیوندهای یگانه 

 هاست.  پیوندهای میان آن

 آمید شرکت کند و امكان تشكیل پیوند هیدروژنی را دارد. تواند در واکنش تشكیل پلیپ: می 

 های کربن متصل به اتم نیتروژن، برابر است. ه اتم اکسیژن با شمار اتمهای کربن متصل بت: شمار اتم  

 « ت»و « پ( »4          « پ»و « ب( »3«             ت»و « الف( »2«               ب»و « الف»(1
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 1فصل   - 3شیمی  
 

 پاک کننده صابونی 
 

                                                 
 مربوط است.( 12اين مورد درست است،) البته به شیمی  4 

 خوانید.(می 3است. )در شیمی Oين اتم، ترمنظور از اكسنده - 5 
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H=1 ،C=12،O=16 ،Na=23 ،S=32 :g.mol)   با توجه به ساختار چهار تركیب داده شده، كدام موارد زير درست است؟    -83
-1
) 

 
     (، بیشتر است. 1کنندگی ترکیب )( از قدرت پاک2کنندگی ترکیب )الف( قدرت پاک 

 ی آلكین است.  (، برابر جرم مولی چهارمین عضو خانواده2( و )1)ب( تفاوت جرم مولی ترکیب  

 است.    8/9(، برابر 1پ( نسبت شمار جفت الكترون پیوندی به شمار جفت الكترون ناپیوندی در آنیون ترکیب )  

 شود.  مول صابون تشكیل می 2( با مقدار کافی سود سوزآور، 4( و یک مول از ترکیب )3ی یک مول از ترکیب )ت( از واکنش جداگانه   

  « پ»و « ب( »4«               ت»و « ب( »3«            پ»و « الف( »2«                 ت»و « الف»(1

Tk 
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(، درست است؟ B( و )Aي دو تركیب )كدام موارد زير درباره  -84

(H=1 ،C=12 ،O=16 ،Na=23 :g.mol-1) 
 دست آورد.( را بهBتوان ترکیب )( میAترکیب )کافت الف: از آب 

 هیدروژنی است.  (، از نوعBی بینِ مولكولی غالب در ترکیب )ب: نیروهای جاذبه

 (، برابرA) ی ترکیب( با جرم مولی الكل سازندهBپ: تفاوت جرم مولی ترکیب )

1-g.mol 182   .است 

گرم صابون  4/122 د سوزآور،( با مقدار کافی سوBمول از ترکیب ) 4/0ت: از واکنش 

 شود. جامد تشكیل می

 « ت»و «ب(»4«         پ»و«ب(»3«              ت»و«الف(»2«         پ»و«الف»(1
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 تعریف اسید و بازها -مدل آرنیوس  
 

 از موارد زير، درست است؟  موردچند   -85

 ارائه داد.  𝐇+(𝐚𝐪) و𝐎𝐇−(𝐚𝐪)های آرنیوس مدل خود را براساس تغییر غلظت یونآ(

 تواند اسید معده را خنثی کند. هیدروکسید است و میمنیزیمشیر منیزی شامل محلول ب(

 های هیدرونیوم و هیدروکسید برابر باشد، خنثی است. هر محلول آبی که در آن غلظت یونپ(

محلول را  pHاشد، در شرایط یكسان دما و غلظت ،در مدل آرنیوس، هر مولكولی که در ساختار خود هیدروژن بیشتری داشته بت(

 دهد. بیشتر کاهش می

های تجربی، میزان رسانایی الكتریكی محلولهای اسیدها و بازها را شناخت و براساس یافتهآرنیوس نخستین کسی بود که ویژگیث(

 های آبی را بررسی کرد. 

1)5              2)2              3)3               4)4 
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 كدام مورد درست است؟    -86

 است.   [HF]ثابت و برابر  [+H]در سامانة تعادلی محلول هیدروفلوئوريك اسید، (1

 شود.  (در تفكیك يونی گاز هیدروژن كلريد در آب، يون هیدرونیوم و يون كلريد با غلظت برابر تشكیل می2

 (در دماي يكسان و با غلظت مولار برابر، خاصیت اسیدي محلول فرمیك اسید از خاصیت اسیدي محلول استیك اسید كمتر است.  3

 بزرگتر است.   HAمحلول  pHاز  HXمحلول  pHبیشتر باشد ، HXدر محلول اسید  [−X]از  HAدر محلول اسید  [+H](اگر 4
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  pH - ثابت یونش –درجه یونش  
 

(1ترکیب) (2)ترکیب   

(3ترکیب)  
(4)ترکیب  

(A 

(B 
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 كدامیك از موارد زير درست است؟           -87

باشد، غلظت مولی یون هیدرونیوم  16مولار و درصد یونش آن در دمای اتاق برابر   1/0در محلول، برابر  DOHالف: اگر غلظت آغازی باز  

 است.   6/25×10-13در این محلول برابر   

 یابد.  کنندگی آن افزایش میپذیری در آب و پاکی غیرصابونی بیشتر باشد، انحلالکنندههای کربن در مولكول پاکب: هرچه شمار اتم 

 شود.  خنثی تشكیل می pHلیتر آب، محلولی با میلی 100در  𝐋𝐢2𝐎(𝐬) و 𝐍2𝐎5(𝐠) های برابر از پ: از انحلال مول

 یابد. محلول کاهش و ثابت یونش اسید افزایش می pHدر دمای ثابت ، HAت: با افزایش غلظت محلول اسیدی 

 « پ»و « الف( »4«               ب»و « الف( »3«             ت»و « پ( »2«             ت»و « ب»(1
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 است؟  نادرست ، موردكدام   -88

 محلول اتیلن گلیكول همانند محلول استون در آب، غیرالكترولیت است. (1

 مولار است.  9/0باشد، غلظت آغازي اسید ، 1/0يونش  يهدرج، اگر aK=0/01با  HXدر محلول اسید (2

 شود. تشكیل می مول يون 2/0و  15/0ترتیب لیتر آب مقطر، بهاكسید در نیممول لیتیم 1/0اكسید و مول باريم 1/0از انحلال (3

 ماند. میثابت bKيابد و میكاهش pHهاو مقطر به محلول آمونیاك در دماي ثابت، غلظت يونكردن آببا اضافه(4
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مولار است. اگر ثابت يونش  2×10-4و غلظت آغازين  3/4برابر  pHبا  HX، نصف درصد يونش اسید HAدر دماي ثابت، درصد يونش اسید   -89

HA  باشد، غلظت مولی آغازين  4×10-5برابرHA كدام است؟   

  1 )3-10×1/96             2)3-10×2/24                         3)3-10×2/56                              4)3-10×6/4                                    

kT 

402 

B 

kh 

HYباشد، كدام مورد درست است؟  aK=10-5كنیم. اگر  لیتر آب مقطر حل میمیلی 400را در  HYگرم اسید ضعیف  8در دماي اتاق ،   -90 =

 50g. mol  نظر شود(.  ، از تغییر حجم آب بر اثر اضافه كردن اسید صرف 1-

 شود.  برابر می 2برابر شود، درجة يونش اسید، به تقريب ، 4( اگر حجم محلول با اضافه كردن آب مقطر ،1

 ماند.  محلول ثابت باقی می pHشده و نصف كردن حجم محلول ،جرم اسید حل كردن( با دو برابر 2

3 )[OH−]  است.    5×10-13به تقريب برابر محلولدر 

4 )pH  ت.  اس 7/3برابرمحلول 
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 5−10×2آيد. اگر ثابت يونش اسید برابر دست میبهpH=2/3 گرم فرمیك اسید در آب در يك دماي مشخص، محلولی با   75/5از انحلال   -91

  باشد، حجم محلول، به تقريب، برابر چند لیتر است و به تقريب، چند گرم ديگر فرمیك اسید بايد به اين محلول، در همان دما اضافه شود تا

pH=2/1  ،شود؟ )حجم محلول ثابت فرض شود(𝐻 = 1 ،C=12 ،O=16    :g. mol-1 

 87/9و  5/0( 4            87/9و1/0( 3                      97/8و  5/0( 2                    97/8و  1/0( 1
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)با حجم، دما و غلظت يكسان(  HXو  HA، كه فرايند يونش محلول دو اسید زيربا توجه به شكل   -92

 دهد، كدام موارد زير درست است؟  را نشان می
 است.  HXمحلول اسید  pH، کوچكتر از HAمحلول اسید  pHالف: 

 است.   HAدر محلول اسید [+𝐇]برابر HX ،4در محلول اسید [+𝐇]ب: 

 است.  04/0باشد، ثابت یونش آن برابر  8/0برابر  HAپ: اگر غلظت مولار آغازین 

 ، بیشتر است. HAاز جرم مولی  HXیقین، جرم مولی جدول تناوبی باشند، به 17دو عنصر از گروه  Xو  Aت: اگر 

  « ت»و « ب( »4«           ب»و « الف( »3«           ت»و « پ( »2«          پ»و « الف»( 1

Tk 

402 

B 
 

به ثابت  HDمولار موجود است. اگر نسبت ثابت يونش  05/0در دو ظرف جداگانه با غلظت تعادلی  HDو   HAمحلول دو اسید ضعیف   -93

 .................... است.    HDمحلول  pH..................... واحد از  HAمحلول  pHباشد ، 10-6به تقريب برابر   HAيونش 

 تر گبزر -3( 4تر              بزرگ – 3/1( 3تر              كوچك -3( 2تر            كوچك – 3/1( 1

KR 

402 

B 

لیتر محلول اسید میلی 100گرم، با  2به جرم  O2Kو   O2Na از مخلوطی  -94

=pHبا  HAقوي  0 در  O2Naشود. به تقريب، چند گرم خنثی می ⁄3

.O=16 ،Na=23, K=39   :g)ست؟ اهمخلوط وجود داشت mol-1) 

1)98/0                          2 )68/0                           3 )32/1                        4 )02/1 

Na2O(s)+ 2HA(aq)→2NaA(aq) + H2O(l) 

K2O(s)+2HA(aq)→ 2KA(aq) + H2O(l) 

Tk 

402 
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لیتر از محلول حاصل میلی 20 لیتر آب اضافه شود،مولار، .................... میلی 02/0هیدروكسید با غلظت سديممحلول  لیترمیلی 200اگر به   -95

 با غلظت .................... مولار را خنثی كند.   اسیدلیتر محلول هیدروكلريكمیلی 10تواند می

1) 600  ،02/0               2 )600  ،01/0                    3 )300  ،01/0               4 )300  ،02/0 

Rk 

402 

B 
Kh 

اكسید تشكیل شده از سوختن كامل دياگر جرم گاز كربن  -96

درصد با جرم گاز كربن  80گرم متانول با خلوص  4

محلول اسید كدام است؟  pHكربنات برابر باشد، هیدروژنلیتر محلول هیدروكلريك اسید با مقدار كافی سديم 2اكسید حاصل از واكنش دي

𝐻)كند، )ناخالصی در واكنش شركت نمی = 1 ،C=12 ،O=16  :g.mol-1 
    1)1/2                 2 )3/2            3 )3/1            4/7/1 

NaHCO3(s)+HCl(aq)→NaCl(aq)+CO2(g)+ H2O(l) kT 

402 

B 

kh 

و دماي يكسان، چند  مولار 0/1ي نیتريك اسید، نیترواسید و هیدروسیانیك اسید، با غلظت هاي جداگانهلیتر از محلولمیلی 100يدرباره  -97

H)مورد زير درست است؟  = 1 ،N=14 ،O=16،Na=23  :g.mol-1) 

 محلول نیترواسید است.  pHهیدروسیانیک اسید، به یقین، بیشتر از  محلول pH آ( 

 کند. ها کفایت میگرم سدیم هیدروکسید جامد برای خنثی کردن کامل هریک از محلول 0/4ب( 

 رسانایی الكتریكی محلول نیتریک اسید، به یقین، بیشتر از رسانایی الكتریكی دو محلول دیگر است. پ( 

 کند.  دیگر تغییر می دو محلول pHمحلول نیتریک اسید، کمتر از  pHاگر دمای سه محلول به یک اندازه بالا رود، ت( 

 1)1           2)2             3 )3           4 )4 

kT 
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B 

kh 

 باشد، كدام مورد، 20شود. اگر درصد يونش باز برابر میلیتر آب مقطر حلمیلی 250در  DOHگرم باز ضعیف  C°25 ، 2/1در دماي   -98

 (  g.mol8=DOH−1است؟)  نادرست

1) ]+[H  است.   8/3×10-13اين محلول به تقريب برابر 

  2 )]−[OH در اين محلول با]+[H  لیتر از محلول اسید قوي میلی 125درHA  مولار، برابر است. 012/0با غلظت 

 يابد. افزايش می واحد 3/0محلول ، pHبه اين محلول اضافه شود، بدون تغییر حجم ، DOHگرم باز  8/0اگر ( 3

  دارد. بازيمولار، خاصیت  02/0با غلظت  HClلیتر از اين محلول با همین حجم از محلول میلی 50محلول حاصل از مخلوط كردن ( 4

Rk 
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 2فصل   - 3شیمی  
 

 سلول گالوانی   -تعریف اکسایش و کاهش   
 

Zn(s)+ 2Hبه صورت:  «روي ـ هیدروژن»در واكنش سلول الكتروشیمیايی   -99
+

(aq)→ Zn2+(aq)+ H2(g) و با ،E°=+ 0 76⁄ V  ،

 شود؟  چند مورد زير، سبب تغییر ولتاژ سلول می

 های روی          پ( بالا رفتن دما         ت( به کار بردن الكترود روی با جرم بیشتر ب( افزودن یكی از نمک       +Hآ( افزایش غلظت 

1 )1                2 )2                    3 )3                4 )4 

Tk 
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براي روشن كردن يك لامپ استفاده شود، چند تغییر زير، بر میزان جريان الكتريكی عبوري از « روي ـ مس»اگر از سلول الكتروشیمیايی   -100

 تأثیر خواهد بود؟  لامپ، بی

 ی مس                                                         کاهش جرم تیغهپ(          2Ca+(aq)افزایش غلظت مولی ب(       ی روی         افزایش جرم تیغهآ(

 ها به یک اندازه افزایش حجم الكترولیت ث(                  افزایش دمای سامانه  ت(

1)5                                2 )2                             3 )3                            4 )4 

kT 
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B 

kh 

 عدد اکسایش 
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 ي آن، چند مورد از موارد زير درست است؟  با توجه به واكنش اكسايش ـ كاهش زير، پس از موازنه معادله   -101

 Aul4
- (aq)+Cu(s)→Au(s)+ Cu2+(aq)+I-(aq)   ;    E°(AuI4

- /Au+4I-=+ 0 56⁄  , E°(Cu2+ Cu⁄ )=+ 0 34⁄ V 

 رود. آ( این واکنش، به طور طبیعی پیش می

 شود. مول الكترون مبادله می 6ب( در این واکنش ،

 پ( یک یون چنداتمی در این واکنش، نقش اکسنده را دارد. 

 است.   18ت( مجموع ضرایب استوکیومتری مواد در این واکنش، برابر 

1 )4           2 )3           3 )2            4 )1 

KR 
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 ي همعادل يهشده، پس از موازن هاي دادهبه واكنش توجهبا   -102

 ها، چند مورد زير درست است؟  آن
 (، یک هالید است. Iی اکسنده در واکنش )گونهآ( 

 مول اسید قوی،   10ازای تشكیل بهب( 
10

3
  شود.( مبادله میIIمول الكترون در واکنش )

  (، برابر است.Iیافته در واکنش )یافته و اکسایشهای کاهشضرایب استوکیومتری گونهپ( 

 (،  Iورده با مولكول ناجور هسته در واکنش )آضریب استوکیومتری فرت( 
3

2
  ( است.IIاستوکیومتری آب در واکنش )ضریب 

  ( است.Iکاهنده در واکنش ) یه(، برابر با ضریب استوکیومتری گونIIکاهنده در واکنش ) یهتغییر عدد اکسایش گونث( 

  1)4             2 )2               3 )3                4 )5 

I)  ClF3(g)+ NH3(g)→ HF(g)+ N2(g)+ Cl2(g) 

II) PCl3(g)+ H2O(l)→  H3PO4(aq)+HCl(aq)+ H2(g) 

Tk 
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  است؟  نادرستها، كدام مورد، آن ي نههاي زير، پس از موازبا توجه به واكنش  -103

 ( است. II) اكسنده در واكنش يهگون يهيافت ناقطبی، فرم كاهش يهوردآفر(1

 تفاوت ضرايب استوكیومتري عامل كاهنده در دو واكنش، برابر يك است. (2

 است. واحد افزايش يافته 6(، IIواحد كاهش و در واكنش)  3(، Iعدد اكسايش اتم كربن در واكنش) (3

 كند.يك مول متانول كفايت می يهازاي مصرف يك مول متان، براي تهی ( بهIIهاي واكنش)وردهآدر شرايط مناسب، فر( 4

(I) CO(g)+ H2(g)→CH3OH(l) 

 (II) CH4(g)+H2O(g)→CO(g)+H2(g) 

Rk 
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 ، درست است؟  زير، پس از موازنهبا توجه به واكنش  ، چند مورد   -104

 شود. مول هیدرازین مصرف می 6مول گاز کلر،  4ازای تشكیل بهآ(

 ها، برابر با مجموع ضرایب استوکیومتری سایر مواد است. ضریب استوکیومتری یكی از فرآوردهب(

  .های نیتروژن در هر دو سوی معادله، برابر صفر استهای کلر و اتمجمع جبری عددهای اکسایش اتمپ(

ی ی اکسنده در واکنش سیلیس با کربن خالص برای تهیهی کاهنده، نصف تغییر عدد اکسایش گونهتغییر عدد اکسایش گونهت(

 سیلیسیم است.  

  1)1          2 )2             3 )3            4 )4 

ClF3(g)+ N2H4(g)→ HF(g)+ N2(g)+ Cl2(g) kT 

402 

B 

kh 

 خوردگی 
 

 ي  فرآيند زنگ زدن آهن، چند مورد از موارد زير درست است؟  درباره   -105

 واکنش کلی آن مثبت است.   °𝐄آ( 

 ی نیم واکنش اکسایش، آنیونی محلول در آب است. ب( تنها فرآورده

 های اکسنده و کاهنده در واکنش کلی، به ترتیب گاز و جامدند. پ( گونه

 شود. ت( به ازای تبدیل هر مول فلز آهن به زنگ آهن، سه مول الكترون مبادله می

1)1            2 )2              3 )3                  4 )4      

KR 
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 زنگ زدن آهن، كدام موارد زير درست است؟   يندآفر يهدربار  -106

 یند، فلز، نقش اکسنده و نافلز، نقش کاهنده را دارد. آدر این فرالف: 

 صورت غیرمستقیم در تشكیل زنگ آهن نقش دارد.  ، به 2Fe+ ب: 

 واکنش اکسایش نقش دارد. ند، در نیمآیعنوان یكی از اجزای فر پ: رطوبت به

 کننده با سه حالت فیزیكی متفاوت نقش دارند. ت: در انجام واکنش کلی، مواد شرکت

  « پ»و « ب( »4«                 ت»و « الف( »3«          ت»و « ب( »2«                پ»و « الف(»1

Rk 
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 زنگ زدن آهن، چند مورد از موارد زير درست است؟  يندآفر يهدربار  -107

 ست. اهتبدیل فلز آهن به زنگ آهن، از دو واکنش اکسایش آن تشكیل شدآ(

 اند. های اکسایش و کاهش، هر دو محلول در آبواکنش های نیموردهآفرب(

 است.  17مجموع ضرایب استوکیومتری مواد در واکنش کلی، برابر پ(

 شود. یند میآوجود یون هیدرونیوم، سبب افزایش سرعت انجام فرت(

1)1         2 )2              3 )3          4 )4 

Rk 
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  آهن، كدام مورد درست است؟فرآيند خوردگی  يدرباره  -108

 واكنش كلی فرآيند شركت دارد و براي تشكیل يون هیدروكسید ضروري است.   درمولكول آب (1

 كند.  كند و نگهداري آهن در محفظة خلأ، فرايند را تسريع میطور طبیعی پیشرفت میبه(2

 شود.  تشكیل می اي فلزمرحله( اكسید است كه از اكسايش تكIII، آهن )نهايیفرآوردة (3

  است. 2ي نیم واكنش كاهش، برابر ي موازنه شدهدهنده)ها( در معادلهضرايب استوكیومتري فرآورده)ها( و واكنش مجموعتفاوت (4

kT 
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B 
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 3فصل   - 3شیمی  
 

 هاقطبیت مولکول 
 

 درست است؟   Y17و  X16كدام مورد دربارة دو عنصر   -109

𝛿در تركیب دوتايی آن با هیدروژن، Y( بار جزئی 1  ، قطبی است.   XY2( مولكول 2است.          +

3 )Xمولكول ( 4              ها در سه بُعد است. ، داراي آرايش منظم از كاتیونH2X .خطی است 

Tk 

402 

B 
 

مناسبی  يهتواند نمايندكدام مورد می هايتركیب  -110

  شده باشد؟براي ساختارهاي داده

 

 

   

 

 

1) 3CHCl  4SiF SCO 
2)  S2H 4CH HCN 
3) 3NH 2OF 4SiH  
4) 3SO O2H  HF 
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   ست؟اهها در كدام مورد درست بیان شدفرمول شیمیايی، نام و حالت فیزيكی )در دما و فشار اتاق( گونه  -111

1 )HF :فلوئوريد، مايع ـ هیدروژنN2O5نیتروژن پنتااكسید، جامد     : دي 

2 )VC :واناديم (IV  كربید، جامد ـ )C2H6Oمتیل اتر، گاز     : دي 

3 )C2H6O : اتر، مايع ـ متیلديC6H12  سیكلوهگزان، گاز : 

4 )VC  :واناديم (IV كربید، مايع ـ )Si      كوارتز، جامد : 

kT 
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 انتالپی فروپاشی شبکه بلور 
 

 هاي داده شده، درست است؟  ي  شعاع يونكدام مقايسه درباره   -112

1) S2-
>Cl

-
>K+>Ca

2+                             2 )Br->Cl
-
>Mg2+>K+ 

3 )Al
3+

>Mg2+>Cl
-
>S

2-                        4 )K+>Mg2+>O
2-

>F- 

KR 
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ي آنتالپی مقايسه يهرا نیز بتوان برابر درنظر گرفت، كدام مورد دربار+X و+Y2هاي را برابر و شعاع يون   −A و -D2هاياگر شعاع يون    -113

 ها، درست است؟هاي يونی تشكیل شده از اين يوني بلور تركیبفروپاشی شبكه

X2D<YD<XA (1            2 )X2D<XA<YA2      XA<YD< YA2 (3                       4 )XA<X2D<YD 

Tk 

402 

B 
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ها و آنیونشده از كاتیونبلوري تشكیل يهشبك( kJ.mol-1=يكا)آنتالپی فروپاشی مقدارجدول زير،   -114

 كدامیك از موارد زير درست است؟   دهد.را نشان می ي بیست عنصر اول جدول تناوبی ها
 

 است.  Y، بزرگتر از Xشعاع یونی  (ب                            کمتر است.  950از  Mمقدار عددی  (الف 

 ، میتواند یک فلز قلیایی باشد. Zکاتیون  یهعنصر سازند (ت      تواند یک هالوژن باشد. ، میAآنیون  یهعنصر سازند (پ

 « پ»و « الف( »4«              پ»و « ب( »3«                  ت»و « ب( »2«             ت»و « الف( »1

D A 
 کاتیون       آنیون

M 780 X 

2500 950 Y 

3800 2900 Z 
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 كدام مورد، درست است؟    -115

   هاي يونی شركت كنند.توانند با بیش از يك نوع كاتیون، در تشكیل تركیببسیاري از فلزهاي واسطه، مانند فلزهاي اصلی می(1

 كنند.  هاي يونی با نافلزها شركت میفلزي، در خواص شیمیايی، مشابه فلزها هستند و در تشكیل تركیبشبه عنصرهاي(2

 كنند.  هاي يونی شركت میهاي داراي آرايش الكترونی اتم گازهاي نجیب، در تشكیل تركیببرخی از فلزهاي واسطه با تشكیل كاتیون(3

ي  بلور از آنتالپی فروپاشی شبكه AlF3ي بلور چون شعاع يونی فلوئور از شعاع يونی اكسیژن كوچكتر است، آنتالپی فروپاشی شبكه(4

Al2O3   .بیشتر است ، 

kT 
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تشكیل  eتا  aهاي يونی دوتايی با توجه به نمودار زير كه مقدار آنتالپی فروپاشی شبكة تركیب   -116

 كند، كدام مورد درست است؟  ي اول جدول تناوبی را مقايسه میدوره 4شده از عناصر اصلی 

 يك هالید باشد.   تواندنمی aداشته باشد، آنیون تركیب  2، بار +cاگر كاتیون تركیب ( 1

در يك  توانندها میهاي آنمشابه داشته باشند، عناصر سازندة آنیون هايكاتیون، bو  a( اگر 2

 دوره از جدول تناوبی جاي داشته باشند.  

ها زيروند نداشته باشند، بار كاتیون و آنیون در آن، به يقین از ، يونe( اگر در فرمول شیمیايی 3

 ها بیشتر است.  بار كاتیون و آنیون در ساير تركیب

ها در و بار الكتريكی آنها برابر باشد، نسبت شعاع كاتیون d، كوچكتر از شعاع آنیون تركیب b( اگر شعاع آنیون تركیب 4
𝑏

𝑑
، بزرگتر از شعاع 

در آنیونها 
𝑏

𝑑
 است.   

KR 
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B 

( و شعاع يون 36جدول زير، شعاع اتمی چند عنصر اصلی جدول تناوبی )با عدد اتمی كوچكتر از    -117

 است؟  نادرستدهد. كدام مورد، نشان می ها راپايدار آن

 1 )A  وD ي هر دو در دسته توانندنمیp   .جدول، جاي داشته باشند 

 جاي دارد.   Mدر سمت چپ  Dدر يك دوره باشند،  Dو  Mاگر (2

3 )E  وM  رسند.  شدن به يون پايدارشان، به آرايش گاز نجیب می تبديلدر 

4 )E  ،در يك گروه، جاي داشته باشند. توانندنمی و سديم   

 عنصر  pmشعاع اتم pmيونشعاع 

60 130 A 

210 110 D 
98 175 E 
180 100 M 

95 155 Na 

kT 

402 

B 

kh 

 4فصل   - 3شیمی  
 

 است؟   نادرستكدام مورد،    -118

 كنند.  را جذب می nm 510-310ي طول موجهاي عاملی، پرتوهاي الكترومغناطیسی در محدوده( شماري از گروه1

 دهد.  ( گاز نیتروژن با هیچ يك از گازهاي هیدروژن و اكسیژن در دماي اتاق، واكنش نمی2

 سوزد.  گاز هیدروژن، در هوا و در دماي اتاق می مانند( فسفر سفید 3

 برهمكنش ماده و پرتوهاي الكترومغناطیسی است.   حاصل( طیف، 4

KR 

402 

B 

 ثابت تعادل 
 

 24و  NOگرم  NOBr ،18گرم  66، معیّن واكنش به حالت تعادل، در دماياين اگر در   -119

در يك ظرف سه لیتري وجود داشته باشد، ثابت تعادل در شرايط آزمايش كدام  Br2گرم 

ست؟ اهآغاز شد Br2مصرف شده باشد، واكنش با چند مول   Br2درصد از مقدار آغازي  60است و اگر براي رسیدن به اين تعادل 

(N=14 ،O=16 ،Br=80: g.mol
-1

) 

1 )20 ،25/0        2 )20 ،375/0        3 )05/0 ،375/0     4 )05/0 ،25/0 

2NO(g) + Br2(g) ¾2NOBr(g) 
KR 

402 

B 

 ترکیب یونی
a b c d e 

ه 
بك

 ش
ی

الپ
انت

1 -
k

J
.m

o
l

 

1000- 

4000- 
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هاي اجزاي آن در ظرف واكنش، با وجود شمار مشخصی از مولاين  اگر    -120

 واكنش، در حالت تعادل باشد، چند تغییر گفته شده، واكنش را در جهت افزايش مقدار فرآورده پیش خواهد برد؟  

 پ( کاهش دما                                                             𝐂𝐇3𝐎𝐇درصد از  50افزایش فشار                     ب( خارج کردن  آ(

 به ظرف واکنش  COث( تزریق                  زمان به صورت هم COو  𝐇2درصد از  50ت( خارج کردن 

1 )5                             2 )2                               3 )3                              4 )4 

CO(g) + 2H2(g) ¾ CH3OH(g) ;  ΔH<0 
KR 

402 

B 

مول از هريك ازاين گازها وجود  /2لیتري، مقدار  4، در يك ظرف روروبهبه حال تعادل  واكنشدر   -121

در تعادل جديد، برابر چند مول خواهد  Xدارد. اگر حجم ظرف به يك لیتر كاهش يابد، مقدار گاز 

33√)بود؟ )دما، ثابت درنظر گرفته شود و  ≈ 5/74  

1)51/0                           2)43/0                        3 )28/0                        4 )12/0 

A(g) + D(g) ¾ X(g) Tk 

402 

B 
 

 اثر غلظت بر تعادل 
 

تري دربسته تا لی 4در يك ظرف  3BClگازمول   28/1را با  3PHگرم گاز   8/40اگر     -122

در حالت تعادل وجود داشته  H3PBCl3مول گاز  28/0، گرم كنیم و برقرار شدن تعادل

 (H=1 ،p=31 :g.mol-1)باشد، مقدار ثابت تعادل اين واكنش، به تقريب، كدام است؟ 

 1)12/2              2 )22/1              3 )0/3              4 )3/0 

PH3(g)+BCl3(g) ¾ H3PBCl3(g) kT 

402 

B 

kh 

لیتر،  1، هريك با حجم روروبهمتصل به يكديگر، شكل  يهدربستاگر دو ظرف   -123

ا باز شود تا ه، سپس شیر میان آنباشد H2O و ديگري بخار COيكی داراي گاز 

در مخلوط تعادلی، برابر  H2واكنش انجام شود، مقدار گاز  با هم مخلوط شوند و

 .(  بگیريدمول  025/0ارز همرا چند مول است؟ )هر ذره 

 1)025/0      2 )050/0           3 )075/0         4)150/0  

Tk 

402 

B 
 

 2/0مول گاز متان و  55/0دربسته، مخلوطی از  لیتريمیلی 500در يك ظرف   -124

دهیم. اگر در حالت گرما می ،مول گاز هیدروژن سولفید را تا برقرار شدن تعادل

 گرم گاز متان در مخلوط گازها وجود داشته باشد، ثابت تعادل در شرايط آزمايش كدام است؟ 8ل، تعاد

( H =1،C =12:  g. mol-1) 

1 )2-10×6/4          2)3-10×4            3)15/625               4)250 

CH4(g)+2H2S(g) ¾ CS2(g)+4H2(g) 
Rk 

402 

B 
kh 

 اثر تغییر حجم  و دما بر تعادل 
 

مول از هريك از اجزا در حال  2در يك سیلندر مجهز به پیستون روان و با  4NH3(g)+5O2(g) ¾ 4NO(g)+6H2O(g): واكنشاگر   -125

 تواند وجود داشته باشد؟ )دما ثابت است(.  تعادل باشد، با كاهش فشار روي پیستون، در تعادل جديد، چند مول بخار آب در ظرف واكنش می

1 )45/4           2 )25/3            3 )50/1            4 )85/0 

Rk 

402 

B 
kh 

 هاي گازي تعادلی درست است؟  ي واكنشكدام مورد درباره  -126

¾  CH4+H2O: واكنش( در 1 CO+3H2  دهد. ، كاهش حجم ظرف واكنش، ثابت تعادل را كاهش می 

2NO: واكنش( در 2 ¾ N2+O2   افزايش دما، غلظت گاز ،N2 دهد. را در مخلوط تعادلی واكنش افزايش می 

2CO+O2 :واكنش( در 3 ¾ 2CO2 تعادل دردماي ، اگر ثابتx℃  باشد، در دماي  4×10-3برابرx+20˚C باشد. 2×10-2تواند می 

N2+2H2: واكنش( در 4 ¾ N2H4تعادل دردماي ، اگر ثابت y℃  باشد، دردماي  7×10-26برابرy+10˚C باشد.  8×10-25تواندمی 

kT 

402 

B 

kh 

  
1 2 

3 

CO(g)+H2O(g)¾CO2(g)+ H2(g) ; K=9 
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 دهد. كدام موردتغییر مقدار ثابت تعادل يك واكنش گازي را با تغییر دماي واكنش نشان میشده، روند  شكل داده  -127

 درست است؟  

 مربوط باشد.   ،  3NH2 ¾ 2+ H 4H2Nتواند به واكنش: می (1

 ، مربوط باشد.    O 2SO2 ¾ 3SO2 +2 تواند به واكنش: می( 2

 دهد.  ها را در مخلوط تعادلی افزايش میواكنش، غلظت فرآورده دمايافزايش ( 3

   دهد.ي مقدار ثابت تعادل، افزايش میكاهش دماي واكنش، غلظت اجزا را در مخرج كسر محاسبه( 4

Tk 

402 

B 
 

گی و ي رن، كه فرآوردهدر يك دماي مشخص روروبه تعادلبه حالت واكنش شكل و ي بر پايه  -128

 كدام موارد زير درست است؟  ،هاي بیرنگ دارددهندهواكنش

  پذیر نیست.الف: تعیین ثابت تعادل واکنش، با استفاده از اطلاعات داده شده، امكان  

  ست.اه، برابر بود𝐀2 و 𝐁2های آغازین دهد که شمار مولب: این تعادل نشان می  

  تر شود.تر یا روشنپ: با افزایش دما، رنگ محتویات درون ظرف واکنش، ممكن است تیره  

مصرف  Bو  Aهای درصد از مول 50برابر شود،  5/1ت: اگر فشار ظرف واکنش با تغییر حجم آن،   

  شوند.تبدیل می  ABشده و به

 « ت»و « پ( »4«              پ»و « ب( »3          «ت»و « الف( »2«         ب»و « الف( »1

A2(g)+B2(g) ¾ 2AB(g) 
 

kT 

402 

B 

kh 

 PET) -شیمی آلی ) متانول 
 

 ست؟  اهها در كدام مورد، درست بیان شد، نام و حالت فیزيكی )در دما و فشار اتاق( تركیبشیمیايیفرمول    -129

1 )CHCl3 مايع ـكلروفرم ،TiO2( تیتانیم :II   اكسید، جامد ) 

2) C3H6O مايع ـ استون ،OF2فلوئورو اكسید، مايع  : دي 

3 )OF2 اكسید، جامد ـ فلوئوروديCH2COOC2H5   اتیل استات، جامد : 

4 )C2H6O2 گلیكول، مايع ـ  اتیلنCH3COOC2H5   اتیل استات، مايع : 

Tk 

402 

B 
 

 است؟  درستكدام مورد   -130

 يابد. )مجموع( عدد اكسايش اتم)هاي( كربن، كاهش می دار،آلی اكسیژن يهوردآيك هیدروكربن به فر تبديلدر واكنش (1

 ، واكنش آن با متانول در شرايط مناسب و تبديل آن به مواد مفید است. PETبازيافت شیمیايی  هايروشيكی از (2

 وند. ورده تبديل شآها به فردهندهاست كه شمار بیشتري از واكنشصرفه يك واكنش شیمیايی هنگامی از ديدگاه اتمی به(3

2CH4(g) : واكنش(4 → C2H6(g) + H2(g) سازي منفی است.انرژي فعال، يك واكنش گرماگیر با مقدار  

Rk 

402 

B 
kh 
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 طاهرنژاد -1402پاسخ تشريحی سوالات شیمی كنكور   

 گیريم:در نظر می xجرم مولی تركیب را  1  1

12/04×1021×
1 𝑚𝑜𝑙

6/02×1023 ×
𝑋 گرم

1 𝑚𝑜𝑙
 گرم 2/92=

 x  =146مولی=جرم 

32+ 19n=146     n=6 

   خط مريی دارند. 4( درست: هر دو 2( درست                 1 3  2

   درست( 4( نادرست              3

3  1  

 يافت! Aتوان در مخلوط را می Fو  Dتمام خطوط نشري  3  4

هاي هست اما خط Eو  Aدو عنصر  داراي، Bدرست:  نا(1 3  5

 .ديگري هم دارد

 نادرست( 2

   هست. Fو  D، داراي خطوط C(درست:  3

   دارند.، طول موج كمتر و انرژي بیشتري  E : پرتوهاينادرست( 4

مشابه  24با عنصر  Xهاي ظرفیتی براي اين كه آرايش الكترون 2  6

باشد بايد در يك ستون جدول باشد و از آن جا كه يون آن مانند 

است بنابراين عدد اتمی  5در دوره  Xاست، پس  5عنصر دوره 

 است:  42آن 

X42

96
   𝑛 = 96 − 42 =   نوترون 54

                  

                  
                  

            24      

            42X      

(رسیده است، پس خود 36)كريپتون 6p4به زيرلايه  ،2XA-  يون 4  7

X  4به صورتp4 :بوده يعنیSe34  

n-e=9  n-36=9  n=45 

79=34+45A= A=n+p  

 هم گروه است. 16با عنصر  34عنصر با عدد اتمی 

8  1 n+p=79 , n-p=11    p=34  , n=45    Se34
79  

 

 4p42s4: شدهنچهار اتم آن، پر لايه  نادرست: الف:

  است. 16نافلزي از گروه نادرست: ب: 

 درست:پ: 

      n=80-35=45درست: ت: 

 
 

                  

                  
  16                

  34                
                  

9  2  

 

 

 

داداي تشخیصتوان با جدول دورهها را میترتیب پرشدن لايه  

 
 

                  

                  

                  

4p             
5p 4d 5s 

6p 5d 4f 6s 
7p 6d 5f 7s 

 z y  u q   c b a   
7p 6d 5f 7s 6p 5d 4f 6s 5p 4d 5s 4p  
7 6 5 7 6 5 4 6 5 4 5 4 n 
8 8 8 7 7 7 7 6 6 6 5 5 n+l 

 است: Na11دومین فلز قلیايی،  3  10

Mp

79
  n-p=11  (79-p)-p=11; p=34 ; 34Se  

  است.  S16 گوگرد: هم گروه با درستالف: 

 4p42s4ظرفیت آن،  يهلاي: نادرستب: 

2Se34- : درستپ: 
 رسد.می Kr36به آرايش  

 جدول تناوبی جاي دارد.   16در گروه  Se34 :نادرستت: 

      ( درست1 1  11

 است.    3X2Mفرمول شیمیايی تركیب ،: نادرست( 2

 است. 2، برابر ........، Xتفاوت عدد اتمی عنصر : نادرست( 3

 ، 4np2: nsX است:  16منفی در گروه 2 بار(4

  ؛ 2برابرl=0   با هاشمار الكترون

  4برابر  ،l=1  ها باشمار الكترون

 اكسید است. ....از كربن دي ناپايدارترتركیبی  CO: 2گزينه  2  12

  (درست: تقريبا!1 1  13

  .نباشد....... ممكن است برابر هامولكول شمار: نادرست(2

  دارد. كسري(نادرست: ضريب 3

 است. شیمیايیتغییر  ......اي شدن شكرقهوه(4

14  2 

 
 جفت 4پیوندي=   جفت  ،  8(درست: ناپیوندي=1

 (نادرست: مثلا هلیم با نئون متفاوت است.2

 خمیده است. 2SOخطی است ولی  S=C=S(درست: 3

 (درست: شكل بالا، هر دو سه جفت الكترون پیوندي دارند.4

15  4 

 ( نادرست: 1

   نادرست: ( 2
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MnO4 ( نادرست: 3
− ،SO4

2− 

 ست: در( 4

 ( درست                 1 1  16

 كنند.  سرد می C˚40-تا حدود  ....يند هابر، آدر فر: نادرست( 2

              جرمی آن در هوا و تاير خودرو يكسان است.درصد : نادرست( 3

ولید )مثلا تدارد زياديكاربرد صنعتی ...گاز نیتروژن، : نادرست( 4

 . بندي مواد غذايی(آمونیاك و كود و بسته

17  4 NO2 → 2+ O 2N   

 
0/125

32−28
=  

𝑥 گرم

2×30
    x= 

30

16
𝑔 =1/875 g 

2NO2 → 2NO + O2 

 
1/875

2×30
=  

𝑦 لیتر

2×22/4
    y=1/4  L 

 حجم معین دارند.                  هامايعدرست: نا( 1 3  18

  ثابت است. هامولكولخود ، حجم با افزايش فشار( نادرست: 2

 شود.كم می هامولكولفاصله ، با افزايش فشار( درست: 3

: با جرم يكسان، مول اين دو گاز برابر نیست و حجم نادرست( 4

  نیست. ها نیز برابرآن

19  4 2NaHCO3

∆
→ Na2CO3+CO2(g)+H2O(g) 

25/2𝑔

2×84
=

𝑦 گرم

44+18
 y=9/3g  CO2+H2O 

(NH4)2Cr2O7

∆
→ Cr2O3+N2(g)+4H2O(g) 

𝑥  𝑔

252
=

9/3𝑔

28+(4×18)
 x=23/4g  N2+H2O 

 

20  3 A  وD  در آب بايد محلول باشند وM .بايد نامحلول باشد 

 كند.شود و رسوب مینقره كلريد در آب حل نمی 4  21

22  1 
%NaOH=

𝑁𝑎𝑂𝐻 جرم

جرم كل
× 100 

  
0/20×(500×1/2)

500 + (500×1/2) 
×100=10/9% 

2NaOH+FeCl2→Fe(OH)2+2NaCl 

گرم(10×1/2×0/2) 

2×40
=

𝑥 𝑔  

127 
  x= 3/81 g NaOH  

23  2 170×10−6×300𝑔

جرم مولی
 =  6×10-4 mol   85=جرم مولی 

MNO3   M+14+48=85  M=23 g.mol-1 

24  4  

21375×10−6×200 g

171
=  

0/4 ×V 

2
 V=0/125L =125mL 

Ba(OH)2  + 2HCl → BaCl2 + 2H2O 

25  4 2HCl   +   2NaClO   → 2NaCl+ Cl2+H2O 

0/8×V

2
=

18625×10−6×200   

2×74/5
 V= 0/0625L=62/5mL 

مول بگیريم، براي  x4شده از واكنش اولی را  تولید  2COاگر  1  26

تانول هاي مها مولبگیريم، براساس آن 10xواكنش دومی بايد 

 نوشته ايم: x و اتانول را برحسب 

 مول آن متانول است:  4xمول مخلوط اولیه،  9xپس از هر 
4x متانول

9x اولیه مخلوط
=

y

1/8 mol
y=0/8mol25/6=32×0/8=متانولg 

 mol-0/8=1mol=46g 1/8 اتانول:

درصد جرمی متانول= 
25/6

46+25/6
× 100 = 35/7% 

مول  1آيد و از به دست می 2COمول8/0، متانولمول  8/0از 

 آيد. جمعا:به دست می 2COمول  2اتانول، 

2/8 molCO2 × 
22/4𝐿

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑂2
=62/72L 

1CH3OH + O2(g) ¾ 1CO2(g) +  H2O(l) 

 4x                                  4x  mol           

1C2H5OH + O2(g) ¾ 2CO2(g) +  H2O(l) 

 5x                                  10x  mol           

 درصد جرمی در محلول:  2  27

M=
10𝑎𝑑

𝑀𝑤
   2 =

10𝑎×1

110
 𝑎 = 22% 

گرم  100دما چقدر است؟)از پذيري دراين انحلال

 است(: گرم آب 78گرم نمك و 22محلول،

22g نمك

78g آب
=

xg نمك

100g آب
 x=28 

𝑔

100𝑔𝐻2𝑂
 

 است؟ 28در كدام دما، انحلال پذيري برابر 

نمك 35-25

70 − 10 ˚C
=

نمك 28-25

70-T ˚C
 T=52˚C  

( 2/8g=28×0/10درصد نمك)يعنی 10حالا براي اين كه 

 رسوب كند:
10g رسوب نمك

60˚C
=

2/8g نمك

θ˚C
 θ=16/8 ˚C≈17˚C 

 درصد جرمی در محلول:  4  28

M=
10𝑎𝑑

𝑀𝑤
   2 =

10𝑎×1

110
 𝑎 = 22% 

70˚C 10 

35 

25 

لال
نح

ا
 

60˚C 

10g 

52˚C 

xg 2/8g 

θ˚C 
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گرم  100پذيري دراين دما چقدر است؟)از انحلال

 است(: گرم آب 78گرم نمك و 22محلول،

22g نمك

78g آب
=

xg نمك

100g آب
 x=28 

𝑔

100𝑔𝐻2𝑂
 

 10gدرجه افزايش دما،  60گرم آب داشته باشیم، با  100اگر 

 درجه افزايش دما: 15رسوب داريم، با 

     
10 𝑔 رسوب

60˚𝐶 افزايش دما
=

𝑥

15
  𝑥 = 2/5𝑔رسوب 

= درصد رسوب:   
2/5

28
× 100 = 8/9% 

 ( درست1 1  29

پیوند  O2H: ساختار هر دو خمیده است، اما نادرست( 2

 خیر. S2Hدارد و هیدروژنی 

 مهم نیست. پیوندهیدروژنی(نادرست: جرم وشعاع به اندازه 3

  0/85S(2H(Dبسیار بیشتر از )D)1/8: قطبیت آب نادرست( 4

  است. 

: در نادرست(1 2  30

 ادمو

يكجور 

  است. جرمهسته)ناقطبی( عامل تعیین كننده، 

=پیوند هاي قطبیمولكول در اين عامل تعیین روند: درست(2

 =جرم مولكولیهاي ناقطبیو عامل مولكول هیدروژنی، 

  (نادرست:مطابق شكل بالا 3

 مايع است. فقط برم ، (نادرست 4

نوع گاز مربوط به  1  31

هر نمودار در شكل 

 مشخص شده است.

 

 

 

 

 atm 4/5 01/0در فشار  2Nپذيري گاز مسیر آبی: انحلال

 NO  =01/0مقدار عددي غلظت مولار 

 : NOدرصد جرمی 

 M=
10𝑎𝑑

𝑀𝑤
  0/01 =

10a×1

30
     a=0/03 

)با مسیر نقطه چین( به 03/0با درصد   NO، براي شكلاز روي 

=4/5رسیم كه اين فشار برابر با: می atm 4/5فشار 
𝑎+𝑏

2
  

 a+b=9atmبنابراين 

 04/0، انحلال پذيري اكسیژن برابر است با: 9atmدر فشار

  ( درست2       ( درست1 3  32

  شود.تواند مانع اين كار می( نادرست: فشار 3

   ( درست4

نوع گاز مربوط به  3  33

هر نمودار در شكل 

 مشخص شده است.

 

 

 

 

M=
10𝑎𝑑

𝑀𝑤
  3/33 × 10−3 =

10a×1

30
     a=0/01 

به دست  NOتوانیم فشار را براي مسیر آبی: با اين درصد، می

 atm  1/5آوريم:  

1/5=
a-b

3
       a-b=4/5 atm 

 . شودمی A ، واردBآب از مخزن با گذشت زمان، آ( نادرست:  4  34

 : اسمز عادي و طبیعی است. ب( نادرست

فشار آن بیشتر رود و بالا می Aارتفاع مايع در : چون نادرستپ( 

 شود. می

   رود.ت( نادرست: به سمت بالا می

 ( درستآ 4  35

   ، همه فلز هستند. Ge32ب( درست: قبل از 

 دوره اول:  3: عنصرهاي گازي در درستپ( 

   s  :H , Heدسته 

  p :N , O , F , Ne , Cl , Arدسته 

  Clو  Oت( درست: مثلا 

ممكن است كه باز هم يك  : عنصر بالاي يك شبه فلز،نادرستآ( 4  36

  شبه فلز باشد.

  ب(نادرست: ممكن است گاز هم باشند.

 s =12شمار عنصرهاي فلزي دستة : نادرستپ(

  هاي كننده در واكنششكل شركتشمار عنصرهاي گازي    

  (H,N,O,F,Cl)تا   5=شیمیايی 

         31=عدد اتمی آخرين عنصر فلزي از دورة چهارم: نادرستت(

  6=دوم  يهاتمی نخستین نافلز دورعدد 

37  3 

 

  درستآ( 

  شود.درست: از بالا به پايین، خواص فلزي بیشتر میب( 

70˚C 10 

35 

25 

لال
نح

ا
 

60˚C 

10g 

15˚C 

xg 

1  2   3   4     5   6   7   8  9 

ی) 
یر

پذ
ل 

لا
نح

ا
ده

شون
ل 

 ح
رم

گ

ب
م آ

گر
 𝟏

𝟎
𝟎

 )
 

0/06 

0/05 

0/04 

0/03 

0/02 

0/01 

2N 

2O 

NO 

 فشار

1  2   3   4     5   6   7   8  9 

ی) 
یر

پذ
ل 

لا
نح

ا
ده

شون
ل 

 ح
رم

گ

ب
م آ

گر
 𝟏

𝟎
𝟎

 )
 

0/06 

0/05 

0/04 

0/03 

0/02 

0/01 

2N 

2O 

NO 

 فشار

ش
جو

ی 
ما

 د

 جرم

Cl2 
Br2 

I2 

ی 
ما

د
ش

جو
 

 جرم

HF 
HCl 

HBr 
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درست: نافلز مايع برم است. در اين دوره فقط گاز نجیب پ( 

  كريپتون هست.

  است.( Asقبل از  Geنادرست: ممكن است شبه فلز باشد)ت( 

  دارند. 3تعداد الكترون ظرفیتی =،  13و  3آ( درست: مثلا گروه  2  38

   لايه 4لايه دارد، برم نافلز است و 6فلز است و  R80 ب( درست: 

  بیشتر است. Fاز  Oپ( نادرست: مثلا شعاع 

  ت( درست: زيرا فلز در زير نافلز قرار دارد.

باشد،   4دوره هم دوره است، پس بايد در Ni28با  Xاز آن جا كه  4  39

است و  7گروه هم گروه است ، پس در  43و چون با تكنسیم

  5d32s4X:[Ar]25 است:  25عدد اتمی آن 
 

 + است:X  ،3با يون  X2O3، در تركیب 4در گزينه

25X:[Ar]4s23d5      25X3+:[Ar]3d4     

                  

                  
                  

        28   25X       

           43       

 دهند:پايدار می  3هايی كه كاتیون +اتم 3  40
+3Al13  +3Sc21 +3Fe26  

هاي بالا، منظورش دو يون آلومینیوم و چون گفته از میان يون

 است كه آرايش گاز نجیب دارند.اسكانديم 
+3Al13 +K19 +3Sc21 +3Fe26 +2Zn30 

[Ne] [Ar] [Ar] 
5d3[Ar] 

10d3[Ar]  
 نماديون عدداتمی آرايش الكترونی اتم n=3با  eتعداد  2  41

D 9 [Ne]3s23p63d14s2 21 Sc3+ 

X 7 [Ne]3s23p5 17 Cl- 

E 3 [Ne]3s23p1 13 Al3+ 

A 11 [Ne]3s23p63d34s2 23 V3+ 

  E  :3AlClو  Xواكنش  ؛  X   :3ScClو  Dواكنش درست:( 1

 Cl  6p32s3[Ne] =2-در 3𝑠هاي الكترون: درست( 2

 3Sc ، 6p32s3[Ne] =6+در  3𝑝 الكترونهاي

 D ،=8و  Eتفاوت عدد اتمی عناصر : نادرست( 3

 X = 6و  Aتفاوت عدد اتمی عناصر 

 : تركیب يونی است نه مولكولی نادرست( 4

   رسند.درست: زيرا به زيرلايه پر میالف:  2  42

   10d3:[Ar]+3Ga13,  10d3:[Ar]+2Zn30 درست: ب: 

 رسد.)بنفش( می+V 2)زرد( به واناديم5V+از واناديم نادرست:پ:

 !نیكل، نه است مس و طلا ......استفاده از گیاهان نادرست:ت:

  اند.تجمع يافته اقیانوسهاكف در  .....بخش آ(نادرست: 4  43

 ...است دهگرماشدت  واكنش ترمیت، بهب(نادرست: 

  از سديم استفاده كرد. توانمی پ(نادرست: ....

  .دهدمینواكنش  اكسیدت(نادرست: نقره با آهن

   نادرست )الف 4  44

   درست )ب 

)بر اساس جمله كتاب نادرست است، اما واقعا اين نادرست )پ 

آهن به دست  1kgسنگ،  2kgجمله درست است، مثلا از 

   میاد، كه قابل توجه است!( كنكوره ديگه چه میشه كرد؟!

 درست  )ت 

45  3 1Ca(H2PO4)2+ 2NaHCO3→ 

 1CaHPO4+ 1Na2HPO4+ 2CO2+ 2H2O 

 0/96x 

2× 84
=

68g

136
x=87/5g NaHCO3 

46  2 10KBr+2KMnO4+8H2SO4→2MnSO4+6K2SO4+5Br2+8H2O 

 x × 29/75 g

10×119
=

16 g  

5×160 
  x = 0/8 = 80%  

عدد اكسايش كروم، سه تا كاهش يافته و نیتروژن دو درجه  1  47

 K2CrO4سه و به ضريب  NaNO2افزايش يافته؛ پس به 

 كنیم:میدهیم و بقیه را بر اين اساس حساب میضريب دو 

4H2SO4+ 2K2CrO4+ 3NaNO2→ 

1Cr2(SO4)2+2K2SO4+3NaNO3+4H2O 

82/8 𝑥

3×69
=  

141/12

392
    x=0/9  = 90% 

48  3 2NaCl+ MnO2+ 3H2SO4→ 

 3NaHSO4+ MnSO4+ 2H2O+ Cl2 

 4×0/15  x 

3
=

22/65
151

x=0/75 = 75 % 

49  2 

 
89/25g× x

119
=

124/2  

4×46
 x= 0/9=90% 

50  3  
 

 x 𝐿×0/2

4×22/4
=

4/56g  

4×30  +  6×18 
 x= 8/96 L NH3  

+6H2O →4NO +5O2 4NH3 

51  3 2NH4Cl+2MnO2+1Zn→ 

1ZnCl2+1Mn2O3+2NH3+1H2O 

 x ×( 2/5×0/160) mol

2
=

26/86 g  

158 
  x = 0/85 = 85% 

52  3  

: هرچه كربن بیشتر شود، درست( 1 1  53

   شود: میاختلاف كمتر 

میتواند، دو جور هم می: نادرست( 2

  )دو شكل زير( تواند:! 

   شود.طلا خورده نمینادرست: ( 3

 نداريم،ـ اتیل 2: نادرست( 4

   متیل هگزان!-3نام درست آن: 

4HNO3+6HCl+1Sn→1H2SnCl6+4NO2+4H2O 

+5 4 

0 4 

 درجه کاهش 1

 ↑درجه  4

ش
جو

ه 
قط

ن
 تعداد كربن 
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:  تیتانیوم حتی در مواردي از آهن هم واكنش نادرستالف( 4  54

 پذيرتر است.

 با برم امكان دارد. شیمیايی: از طريق واكنش نادرستب( 

 : استخراج همه فلزها براي محیط زيست ضرر دارد.درستپ(

 ، شبه فلز است و فعالیت شیمیايی كمی دارد. Si: درستت( 

 اسیدي .......  تأمین محیط ( نادرست: 1 3  55

   ( نادرست: داشتن پیوند دوگانه مهم است نه تعداد كربن2

   تر است.( درست: نفت سفید از نفت كوره سبك3

اع، ارتف افزايشدر تقطیر جزء به جزء نفت خام، با ( نادرست: 4

   شود.تر میها كوچكدما كمتر و اندازه مولكول

56  2 

  CH =6هاي شمار گروه)شكل بالا(درست: الف: 

 است. 5درست: شمار هر دو برابر ب: 

 زنجیر  راست نیست و شاخه دار است نهآروماتیك : نادرستپ: 

هاي كربنی كه عدد ، اتم28=هیدروژنهاي شمار اتم: نادرستت: 

 4)در واقع فقط به كربن متصلند(=اكسايش صفر دارند

   ها، جفت الكترون ناپیوندي نداريم!( نادرست: در هیدروكربن1 2  57

   تواند حلقه تشكیل بدهد!كه نمی H(درست: خب 2

ش كربن با خوددر تشكیل پیوندهاي اشتراكی با : ... نادرست(3

   هم هست.

: ممكن است قسمت راست زنجیر، داراي پیوندهاي نادرست(4

   باشد. زيادي گانهدوگانه و سه

 بیشتر است. Bظرفظرفیت گرمايی : نادرستالف:  4  58

   : زيرا دما برابر است.درستب: 

   درستپ: 

    2/4كند=: گرماي ويژه تغییر چندانی نمینادرستت: 

 نادرست(2  نادرست   (1 4  59

واكنش جنبشیبماند، میزان انرژي  دما ثابت اگر: نادرست(3

  !نه پتانسیل ها نزديك استردهآوها به فردهنده

یر تغی جنبشیمیزان انرژي  باشد، دما ثابت: وقتی درست( 4

   چندانی نخواهد داشت.

×واكنش اول:  3  60
−1

3
 در سمت چپ 1Fe2𝑂3براي داشتن     

×واكنش اول: 
2

3
براي داشتن     

2

3
Fe3𝑂4 در سمت چپ 

 در سمت راست 2Feبراي داشتن     2×واكنش سوم: 

61  3  

 

 

 

 

 

 

 

: نادرستآ( 

انتالپی 

واكنش 

 است. a-c-dاست كه مجموع  b-كلی 

 شود نه مصرف!( می: )گرما آزاد نادرستب( 

   d :3M+4Y+2D→3M+4Qواكنش مرحله 

 را حذف كنیم: 3Mتوانیم میكه 

4Y+2D→4Q   ; ΔH=-d 

2Y+D → 2Q   ; ΔH=-
1

2
d 

 X+D→M كنیم:را ساده می cواكنش مرحله :نادرستپ( 

 A→3X+4Y افتد:اتفاق می aدر مرحله  A تجزيهت( 

 واكنش اول: بدون تغییر 4  62

  در چپ  3O2Nواكنش دوم: وارونه، براي داشتن

در  4O2N2(g)، براي داشتن 2و ضرب در واكنش سوم: وارونه

  راست

   2Oواكنش چهارم: بدون تغییر براي حذف

 در چپ 5O2N(s)واكنش پنجم: وارونه، براي داشتن 

: گرماده بودن نادرست(1 4  63

بیانگر سرعت بالا 

  نیست!

   (نادرست2

: اين واكنش نادرست(3

رود و سربالا می

   گرماگیر است.

 درست: واكنش گرماده است.(4

64  2 

 
+65=[2×4×x]-[6x+348+435]      x=424 kJ 

65  4 -440=[2×3×x + 3×240]-[2/4×x + 6×430]   

x=394 

66  2  

 كنند.ها از قاعده هشتايی پیروي نمیراديكال 1  67

68  4 CaCO3+2HCl→CaCl2+ CO2+ H2O 

 x

100
=

16/8L  

22/4
 x= 75 g CaCO3 واكنش داده  

75𝑔

75 + 18/75
× 100 = 80% 

 است: 3CaCOسرعت واكنش همان سرعت 

→ + 2 

ی
انتالپ

 

c 

A+2D 

Y+2M 

X+2M+
𝟏

𝟐
D 

b 

ی
كل

ش 
كن

وا
 

b 

a 

A +5D 

ی
انتالپ

(k
J)

 

d 

3X+4Y +5D 

3M+4Q 

3M+4Y+2D 

c 
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𝑚𝑜𝑙

𝑚𝑖𝑛
2-10×2/5

75𝑔

100×30
= 

   : شیب نصف است.درست(1 1  69

( نادرست هستند زيرا سرعت 4( و )3( ، )2هاي )گزينه

   واكنش به ضريب مادة اين نمودار بستگی دارد.

است پس سرعت آمونیاك برابر است  02/0سرعت واكنش برابر با  2  70

    0/08=4×0/02با: 

 تغییرات مول آمونیاك:

 0/08
𝑚𝑜𝑙

𝐿.𝑚𝑖𝑛
× 2𝐿 × (

30

60
min) = 0/08𝑚𝑜𝑙 

4NH3(g) + 5O2(g) → 4NO(g) + 6H2O(g) 

 قبل 0 0  0/25 0/20

 تغییر 0/12+ 0/08+  0/10- 0/08-

 بعد 0/12 0/08  0/15 0/12

0/12+0/15+0/08+0/12=0/47mol كل مول گاز 
30𝑠

مول آمونیاك مصرف شده0/08
=

𝑥

مول 0/12
 x=45s 

 هر چهار مورد درست هستند. 1  71

72  2  

CH4 +2H2S → CS2 +4H2  

 قبل 0 0  0/4 0/2

-x -2x  +x +4x تغییر 

0/2-x 0/4-2x  x 4x بعد 

0/2 - x +0/4-2x + x + 4x =كل مول گاز 
4x

0/6 +2x
=

50

100
 x=0/1 mol كل باشد:%50هیدروژن بايد   

R=RCH4=
0/1𝑚𝑜𝑙

1/25𝐿 ×0/5𝑚𝑖𝑚
= 0/16

𝑚𝑜𝑙

𝐿.𝑚𝑖𝑛
 

ايم، عددهاي مخرج كسر، را موازنه كرده 2و  1هاي واكنش 2  73

دهد، و موادي كه علامت ضرايب معادله واكنش را نشان می

 منفی دارند، واكنش دهنده هستند. 

1)                    N2+2H2O→2NO+2H2 

2)  2NO+2H2→N2+2H2O       

قابل موازنه نیستند. زيرا اكسیژن در يك  4و  3هاي واكنش

 ها هست و در طرف ديگر نیست!طرف آن

   ( نادرست 1 3  74

 روغن زيتون  >انسولین > اتن پلی( نادرست: 2

 (درست 3

به هم وصل  O: ممكن است مونومرها از طريق اتم نادرست( 4

   شوند.

 دارند. گاز، مونومرِ اتن و تفلونپلی: نادرست (1 4  75

اتن در مولكول پلی اتن بسیار  تعداد مونومرتواند می: نادرست(2

  بیشتر باشد.

: همیشه درست نیست! مثلا پلی استیرن نادرست(3

  ست.اهسیرنشد

 ( درست: مونومر هر دو)سلولز و نشاسته(، گلوكز است. 4

: اعداد نادرستالف( 1  76

 ←اكسايش روي شكل

    2O42H21C 

براي  2O21: درستب(

ها ، ولی يك مول براي هیدروژن 2O6ها نیاز دارد و كربن

2O 2شود در خودش دارد! پس میO26 

 متیل. 1متیل دارد و پروپن  4پ(درست: اين مولكول 

 شود.مول هیدروژن، سیر می 5ت(نادرست: با 

از استر، فرمول مولكولی واحد تكرارشونده در پلی: نادرست( 1 4  77

 مونومرهاي آن دو مولكول آب كمتر دارد.

اتم  2: در استرهاي داراي متانوآت، كربنی كه به نادرست( 2

   وصل است: Hاكسیژن وصل است به يك 

   اتانوآتبوتانوآت، موز=پنتیل( نادرست: آناناس=اتیل3

اتم كربن به دو اتم اكسیژن  يكدر ساختار هر استر، : نادرست( 4

 متصل است.  

 سازمان سنجش اين گزينه را درست گرفته !!!     

      درست( 1 4  78

     (I)و  (II) ست: در( 2

 IV =14با جرم مولی  IIIتفاوت جرم مولی : درست( 3

   10H5C  =70جرم مولی پنتن      

  II =154جرم مولی  ( نادرست:4

 12H7C=96مولی هپتینجرم،COOH3CH=60مولی جرم   

هم  COOH–)در 13=شمار پیوندهاي دوگانه: نادرستالف:  3  79

 2=هاي متیل، شمار گروهيك دوگانه هست!( ديده بودين؟!

   : هم عامل اسیدي دارد و هم عامل بازيدرستب:  

 :Nيا به  Fيا به   :O:هاي كربن يا به : اين اتمدرستپ:  

هاي غیر از هیدروژن ه اتماتم كربن داريم كه ب 8: نادرستت:  

 2تفلون=هاي كربن در مونومر اند، شمار اتممتصل

   درست(1 1  80

  نادرست:اين استر يك گروه هیدروكربنی دارد:(2

   ها يكسان است.)اتن(نادرست: مونومر آن(3

 زياد نیست.ها تفاوت چگالی آننادرست: (4

 S2O3N17H16Cفرمول تركیب:  2  81

 متصل است. N، يكی به Hاتم  17: از درستالف: 

   ضلعی است. 5ها : يكی از حلقهنادرستب:  

 متیل-4اتیل،دي-6و3هاي كربن در شمار اتم: نادرستپ:  

  14نونان=

 8= هشمار پیوندهاي دوگان: درستت:   

+2 

+1 -1 
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 O  =4 دو اتم هاي ناپیوندي رويالكترون جفت

82  1 C16H20N3O4F 

 درست لف:ا

=يپیوندجفت : كل درستب: 
16×4+20+3×3+4×2+1

2
= 51 

 10صورت دوگانه هستند=هايی كه بهتعداد جفت الكترون      

 5ä41  41=10-51=8/2      پیوندهاي يگانه:       

دارد ولی عامل اسیدي ندارد كه با  Nمتصل به  H: نادرستپ: 

 آن، پلی آمید تشكیل دهد.

 5=متصل  به اتم اكسیژن   هاي كربناتم : نادرستت: 

 7=به اتم نیتروژن   هاي كربن متصلاتم      

      درست (الف 2  83
   278(=2جرم مولی)            348=(1)جرم مولی (ب

 8H5(C =68)پنتین آلكین يهچهارمین عضو خانواد   

=جفت الكترون پیوندي: درست (پ
16×4+31+2×2−1

2
= 49  

 5=1+4 =جفت الكترون ناپیوندي      

هر از )شود.مول صابون تشكیل می 4، .....از واكنش  :نادرست( ت

  شود.(صابون تولید می مول 3(، 3مول تركیب)

 درستالف:  2  84

  واندروالسی غلبه دارد.نادرست: در اسیدهاي چرب، نیروي ب: 

 284= ( Bجرم مولی تركیب ): نادرستپ: 

)شكل Aي تركیبجرم مولی الكل سازنده

  92رو(= روبه

 

به دستصابون مول  4/0از واكنش  :درستت:

 122/4g=306×0/4آيد: می

  (درستپ            ،   (درستب               ،  (درستآ 3  85

   4CH: ممكن است هیدروژن اسیدي نباشد، مثلا نادرست(پ

  ند.شناختمیاسیدها و بازها را  ويژگی (نادرست: قبل از اوت

 است.  برابر  F]-[ با [+H] : نادرست(1 4  86

 )اصطلاح تفكیك يونی را !تفكیك يونی: يونش، نه نادرست(2

 برند.(براي مواد يونی به كار می

   چه كربن بیشتر، اسید آلی ضعیفتر!: هر نادرست(3

 كمتر! pHبیشتر، [+H]: هرچه درست (4

 :درستالف: 4  87
 [H+]=Mα    [H+]=0/1×0/16=16×10-3  

[H+][OH-]=10-14
[OH-]=

1

16
×10-11=6/25×10-13 

 .  نادرستب:

تولید   OH]-[ياH]+[: يك مول از هر كدام، دو مول درستپ: 

 كند.می

 د. مانمی ثابت و ثابت يونش اسید ........ غلظت افزايشت: با 

  (درست1 3  88

 ست:در(2
M(0/1)2

1-0/1
    M=0/9  =0/01  

Mα2

1-α
   =aK 

 كند:می، سه مول يون تولید  BaOهر مول : نادرست(3
    -OH2+  +2Ba →O2BaO+H   

  كند.میمول يون تولید  BaO   ،3/0مول از 1/0پس      

 كند:میمول يون تولید  O2Li  ،4هر مول      

Li2O+H2O→ 2Li+ + 2OH- 

 (درست4

89  2 HX:    pH=4/3   [H+]=5×10-5  

[H+]=Mα  5×10-5=2×10-4α  α=0/25 

HA:   α=0/5×0/25=0/125 

𝐾𝑎 =
𝑀𝛼2

1−𝛼
   4 × 10−5 =

𝑀0/1252

1−0/125
   

M=2/24×10-3 molar 

90  1 M=
8𝑔

50×0/4𝐿
=0/4 molar   ;  Ka≈Mα2 

ثابت است،   aK: چون  با تغییر غلظت)رقیق كردن(، درست( 1

2          پس داريم:
2α2M = 2

1α1M     ؛ يعنی اگرM  يك

 شود.میدو برابر  αرم برابر شود، چها

: هر دو عامل سبب افزايش يون هیدرونیوم و كم شدن نادرست(2

pH شوند.می 

 (نادرست:3

 Ka=
[H+]

2

M
    10-5=

[H+]
2

0/4
[H+]=2×10-3  

[OH-]=5×10-12 

 2×10-3=[+H] (نادرست: 4
 pH = 2/7 

91  1 pH=2/3        [H+]=5×10-3molar 

Ka=
[H+]

2

M
 2×10-5=

(5×10−3)2

M
 M=1/25 molar 

1/25=
5/75

46𝑉
    V=0/1L       HCOOH 

pH=2/1        [H+]=8×10-3molar  :غلظت جديد 

Ka=
[H+]

2

M
 2×10-5=

(8×10−3)2

M
 M=3/2 molar 

 

(3/2- 1/25)
𝑚𝑜𝑙

𝐿
×0/1L×

46 𝑔

1 𝑚𝑜𝑙
=8/97g  HCOOH 

  نادرستب:                         نادرستالف:  2  92

چون درست: پ: 
1

5
 مولار آن( مصرف شده: 16/0) HAاسید  

[HA]=0/8-0/16=0/64  , [H+]=[A-]=0/16 

Ka=
0/16× 0/16

0/64
=0/04 

  باشد. HFتواند اسید ضعیف می HAدرست: ت: 

93  2 

𝐾𝑎1
=

[𝐻+]1
2

𝑀1
 

𝐾𝑎2=
[𝐻+]2

2

0/05

𝐾𝑎1=
[𝐻+]1

2

0/05

 10−6 =
[𝐻+]2

2

[𝐻+]1
2 

[H+]1=10+3[H+]2  
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[1چون 
+[H   هزار برابر دومی است، پسpH  واحد كوچكتر  3آن

 است.

94  2 molar  0/5]=+[H    0/3pH= 

 0/1L= 0/05 mol×0/5مول اسید: 

ها، مول اكسیدهاي فلزي، نصف اسید يعنی با توجه به واكنش

گرم ، و جرم  xرا  O2Naتوانیم جرم مول است، می 025/0

O2K   راx)-2(  :گرم بگیريم 
x

62
+

2-x

94
=0/025mol        x≈0/68g N𝑎2O 

اضافه  NaOH 0/02molarآب به محلول  لیترمیلی Vاگر  2  95

×0/02شود، غلظت آن برابر است با: 
200

200+V
 

 مول باز = مول اسید

2V×2=M1V×1M 

200

200+V
) × 20×0/02=(10×1M 

 كند.در اين رابطه صدق می 2هاي گزينه داده

96  3 O2H4+  2CO2 → 2O3OH + 3CH2 

 2mol CO0/1=  x 
 4 ×0/8g

2×32
=

x mol  

2 
  

NaHCO3+HCl→NaCl+CO2+ H2O 

 M×2

1
=

0/1  mol  

1 
  M = 0/05 molar 

[H+]=5×10-2     pH=1/3  

  بالاتر  pHترضعیفهیدروسیانیك اسید،  آ( درست:  4  97

 0/1L=0/01 mol×0/1ب(درست:   مول اسید= 

 mol 0/01= گرم سديم هیدروكسید  0/4    

 دواسید ديگر=ضعیف، : قوي نیتريك اسیدپ( درست: 

هاي يونش نیافته ت( درست: زيرا در دو اسید ديگر؛ مولكول

   يابند.توانند يونش می

=Mمولاريته باز:  3  98
1/2𝑔

80×0/25
= 0/06molar 

[OH−]=Mα = 0/06×0/2=0/012=12×10-3  molar 

 H]+×[H 14-10=3-10×12]+=[8/3×10-13    (درست:  1

 ↑(درست 2

واحد اضافه  pH، 3/0برابر شود،  دو OH]−[: اگرنادرست( 3

 2رسد كمتر از گرم می 20/0به  2/1شود.)اما وقتی كه می

برابر است و ديگر اين كه باز ضعیف است و با افزايش غلظت 

 3/0كمتر از pHشود. پس تغییرات درجه يونش آن كم می

 است.(

 مولار 06/0؛ غلظت باز= 02/0: غلظت اسید=نادرست(4

ست و محلول نهايی اگر حجم يكسان باشد، مول باز بیشتر ا

  خاصیت بازي دارد.

بر ولتاژ سلول)هر موردي كه تعادل را به  سمت رفت  مورداثر هر  3  99

 كند و برعكس(جا كند، ولتاژ را بیشتر میجابه

 آ(بیشتر    ب(كمتر   پ( بیشتر     ت(بدون تغییر

 موارد زير، روي میزان ولتاژ اثري ندارند: 3  100

افزايش حجم  –كاهش جرم تیغه مس  -افزايش جرم تیغه روي

 هاالكترولیت
البته درست است که سطح تیغه های در تماس با الكترولیت است یا 

اثر  شدت جریاناثر ندارد اما روی  ولتاژ سلولفاصله صفحات، روی 

 دارد که از حوصله بحث خارج است!

تغییرات  1  101

عدد 

 اكسايش:
 

 تر است.درست:  مس از طلا واكنش پذيرآ( 

 6اتم مس،  3دهد، و الكترون می 2: هر اتم مس، درستب(

  دهند.الكترون می

Aul4 پ( درست: 
 نقش اكسنده دارد. −

   است.ت( درست: در بالا واكنش موازنه شده

102  3 

 
(، يك هالید Iي اكسنده در واكنش )گونه: نادرست آ(

 در اين جا كلر .شودگفته مینیست)هالید به هالوژن منفی 

  منفی نیست.(

مول الكترون  HCl  ،2مول  3با هر ،  (II): در واكنشنادرستب( 

،  HClمول  10شود، پس با جا میجابه
20

3
 مول الكترون است. 

  است. 1درست: ضريب هر دو پ( 

  ،  6=(Iضريب مولكول ناجور هسته واكنش ): درستت( 

 4= ( IIدر واكنش )ضريب استوكیومتري آب      

 ، 2= (IIتغییر عدد اكسايش كاهنده در ): درستث( 

 2=( Iكاهنده در واكنش ) يهضريب استوكیومتري گون    

103  3 
 

 
 است.  آب يهگون يهيافت ، فرم كاهش2H(درست: 1

  2H2=(I)كاهنده واكنشضريب : درست(2

 O2H1=(II)كاهنده واكنشضريب     

واحد  4(، Iعدد اكسايش اتم كربن در واكنش) : نادرست(3

 ست. اهكاهش يافت

I)2ClF3 +   2NH3→  6HF+    1N2+  1Cl2 

+3 0 

-3 0 

 درجه کاهش 3

 افزایشدرجه  3

II) 1PCl3+4H2O→ 1H3PO4+3HCl+ 1H2 

+3 +5 

+1 0 

 افزایشدرجه  2

 کاهشدرجه  1×2

(I) CO(g)+ 2H2(g)→CH3OH(l) 

+2 -2 

0 +1 

 درجه کاهش 4

 ↑درجه 1×2

(II) CH4(g)+H2O(g)→CO(g)+3H2(g) 

 0 1+ درجه کاهش 1

-4 +2 

+1 

 ↑درجه 6

Aul4
− + Cu → Au +  Cu2+  +  I- 

3 0 

0 2 

درجه کاهش 3  

 افزایشدرجه  2
3 2 2 3 8 
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كافی  CO(g)+2H2(g) : براي يك مول متانول،درست( 4

 است.

104  3 4ClF3+3N2H4→12HF+3N2+2Cl2 

  آ(درست

 ب(درست

   0 + 0 → (4-)×3 +(3+)×4پ(درست:  

درجه تغییر  4 ( N2H4):در واكنش بالا گونه كاهندهت(نادرست

درجه  4است كه  Cكرده ؛ در واكنش زير، گونه كاهنده 

   SiC+ CO →+ C 2SiOاست.   كاهش يافته

 . دارند مثبت  °Eهاي طبیعی آ(درست: واكنش 3  105

شود كاتیون تولید می، آهن واكنش اكسايش نیم : درنادرستب( 

 نه آنیون!

=گاز اكسیژن ؛ گونه كاهنده=آهن ي اكسندهگونه: درستپ(

 جامد

 داريم. (III)يون آهن زنگ آهن، ت( درست: در

106  2  

  3Fe→+2, Fe   +2Fe→Fe+   درست: (آ 4  107

 OH+2Fe ,   (aq)- (aq) (درست: ب

 درست؟ (پ

3Fe(OH)4→ O 2H6+  2O3Fe + 4 

می: زيرا يون هیدرونیوم، يون هیدروكسید را مصرف درست(ت

 كند. 

   درست(1 1  108

   شود.(نادرست: در خلا اكسیژن نیست و خوردگی متوقف می2

است كه از  كسیدهیدرو( IIIآهن )فرآوردة نهايی، (نادرست: 3

 شود.  اي فلز تشكیل میمرحله دواكسايش 

 OH4 → -e4O + 2H2+2O- است. 3تفاوت برابر نادرست: (4

109  2 Y=Cl   ,   X=S 

         است.( ترالكترون كشنده Hاز  Clنادرست)( 1

   درست: ( 2

         نادرست: اين ويژگی براي فلزها است)نه گوگرد!(( 3

 ست، نه خطیاهخمیدنادرست: ( 4

110  3  

 تست اصلی جواب درست نداشته، ما تغییرش داده ايم! 2  111

 اين سوال به شدت متكی به حفظیات بوده است.
1410˚C 1027 81 25 20 -24   

 HF مايع گاز     

 N2O5 جامد    

 VC جامد  

 C2H6O مايع گاز     

 C6H12 مايع   

 Si جامد 
 

 هاي منفی بار بیشتري دارند در مجموع، يون 1  112

 تر،    تر شعاع شان بزرگها منفیو هرچه يون

 تر!تر شعاع كوچكها مثبتو هر چه يون

113  4 YD    ,    X2D    ,     XA 

 2+2   <     1+2   <    1+1ها:              بار الكتريكی يون

است،  950بسیار بیشتر از  2500: از آن جا كه نادرست (الف 3  114

، پس بايد      A-و   2D-بار: از نظر توان نتیجه گرفت كه می

M>950 

   780<950درست: زيرا  (ب

 «الف»درست با توجه به توضیح  (پ

: چون انرژي شبكه بسیار بالايی دارد، پس بارآن نادرست (ت

  مثبت است.2

 ....فلزهاي برخلافبسیاري از فلزهاي واسطه، (نادرست: 1 3  115

كیب ترفلزها هستند و نا، مشابه فلزيعنصرهاي شبه(نادرست: 2

 دهند.مینيونی تشكیل 

   3Sc+(درست مثلا 3

از  𝐴𝑙𝐹3 آنیون كمتر انتالپی فروپاشی بار: به خاطر (نادرست4

Al2O3  ،است.   كمتر 

   باشد؟نادرست: آخه چرا نتواند هالید ( 1 4  116

 Br-تواند داراي می bو  2Se-تواند داراي می a( درست: 2

    .)سازمان سنجش نادرست گرفته!(باشد

ها زيروند نداشته باشند، بار كاتیون و ، يونe: اگر درنادرست( 3

برابرند، تركیبات ديگر ممكن است به خاطر آنیون در آن، 

 شعاع بیشتر، انرژي شبكه كمتري داشته باشند.

پس  ، شعاع بزرگتري دارد،  d: از آن جا كه آنیون درست( 4

   باشد.  dبزرگتري بیشتر از بايد با نسبت bشعاع كاتیون

 باشد. Alمثلا  pتواند فلز دسته می A نادرست: (1 1  117

   تواند سمت چپ باشد.شعاع بیشتري دارد می D(درست: 2

   درست: چون عنصر اصلی اند.( 3

 (درست:  شعاع يونی با نسبت تقريبا يكسان كم نشده 4

 توانند بخشی از پرتوهاي فروسرخ را جذب كنند.(درست:می1 3  118

 (درست   2

 سوزد.(نادرست: هیدروژن در دماي اتاق نمی3

   (درست4

119  2 

K=
(0/6)2  

(0/6)2×0/15
(

1

3
)2−3 =20 

مول اولیه-مول پايانی برم= مول مصرفی  

 2NO(g) + Br2(g) ¾ 2NOBr(g) 

66 مول پايانی 
110

=0/6 
24
160

=0/15 
18
30

=0/6 
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x- 0/6x =0/15  x=0/375 mol 

 جهت انجام واكنش:  4  120

 آ(رفت،   ب(رفت،   پ(رفت،    ت(برگشت،     ث(رفت

با اطلاعات تعادل اولیه،  3  121

K كنیم:را حساب می 

K=
0/2

0/2×0/2
(

1

4
)1−2 = 20 

 رود:مول به سمت راست می aتعادل به اندازه شدن حجمباكم 

20=
0/2+a

(0/2-a)
(

1

1
)1−2 

 0/6a+9-2a20=0    يا

a1=0/08 ; a2=0/37   

جواب كوچكتر قابل قبول 

  mol0/28يعنی: است،  a0/2+1برابر با  Xاست و مقدار ماده 

A(g) + D(g) ¾ X(g) 
0/2         0/2        0/2 mol   

A(g) + D(g) ¾ X(g) 
0/2       0/2        0/2 mol   

0/2-a   0/2-a        0/2+a 

122  2 

 

1/22=  
1

4
)1−2(

0/28

0/92×1
K= 

 PH3(g)+BCl3(g) ¾ H3PBCl3(g) 

 1/28 0 مول آغازين
40/8

34
=1/2 

 0/28- 0/28- 0/28+ تغییرات مول

 0/92 1 0/28 مول پايانی

 لیتر 2شود؟ چند لیتر می ،بعد از باز شدن شیر، حجم كل 4  123

 

9=
𝑥2 

(0/2−𝑥)2(
1

2
)2−2  3=

𝑥

0/2−𝑥
    x=0/15mol 

 CO(g)+H2O(g)¾CO2(g)+ H2(g) 

 0/2 0/2 0 0 مول آغازين

 x +x -x -x+ تغییرات مول

 x x 0/2-x 0/2-x مول پايانی

124  1 

K=
0/05×(0/2)4

0/5×(0/1)2(
1

0/5
)5−3 = 6/4×10-2 

 CH4 +  2H2S  ¾  CS2 + 4H2 

 0/55 0/2 0 0 مول آغازين

 0/05-    0/05×2- 0/05+ 0/05×4+ تغییرات مول

 0/1 0/05 0/2 مول پايانی
8

16
=0/5 

كاهش فشار)افزايش حجم( تعادل به سمت  بااز آن جا كه  2  125

 2شود)پس بايد بیشتر از میرود، مول آب، بیشتر میراست 

مول باشد( اما، اگر حتی تمام دو مول اكسیژن هم مصرف شود، 

2مول آب به اندازه  ×××××ã
6

5
شود پس مول اضافه می 4/2مول، يعنی  ×××××

 تواند باشد.می 4/4=2/4+2حداكثر مقدار آب 

  اثري ندارد. Kنادرست: فشار بر ( 1 4  126

با افزايش دما به سمت  است و: اين واكنش گرمادهنادرست( 2

  رود.چپ می

 شود.كمتر می K: در واكنش گرماده با افزايش دما، نادرست( 3

 شود.بیشتر می K: واكنش گرماگیر با افزايش دما درست( 4

سمتی است كه qهاي تعادلی، كه در واكنش باشیدبدانید و آگاه  1  127

 مول گازي كمتري داشته باشد!

    است.گرماده،  q3NH2¾2+H4H2N+واكنش درست:  (1

 ،گرماگیر است.+O2SO2¾ 3SO2q+2واكنش ( نادرست: 2

 كند.كم میها را ، غلظت فرآوردهماافزايش دنادرست: ( 3

غلظت اجزا  )جابه جايی به سمت رفت(،كاهش دما: نادرست( 4

   دهد.و در مخرج كاهش می افزايش   كسر صورترا در 

هاي سمت راست و چپ ضريبنادرست: وقتی مجموع الف:  3  128

 :!واكنش برابر باشند، نیازي به حجم نیست

K=
8

4×4
= 0/5  

  درستب:   

  درستپ:   

هاي گازي دو طرف برابرند پس اين واكنش نادرست: مولت:   

  شود.با تغییر حجم جابه جا نمی

129  4  

: هر چه كربن بیشتر به اكسیژن وصل شود، عدد نادرست(1 2  130

رود. )نكته: البته وقتی آب به میبالاتر اغلب اكسايش آن

ها ثابت شود، مجموع عدد اكسايش كربنها اضافههیدروكربن

  ماند!(می

  درست(2

 تبديل شوند.  سودمندورده آفر .... به نادرست: ....(3

سازي منفی نداريم به ويژه براي : انرژي فعالنادرست(4

 هاي گرماگیر!واكنش
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